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Pericolul scringci Ședințele îndiguirii
în care România are nevoie de 
concursul în deosebi al Germa
niei, pentru refacerea căilor fera
te și înzestrarea agriculturei, este 
nesocotită imprudență să confirmi 
prin demersuri exagerate și ame
nințări, de altfel irealizabile, le
genda instabilității contractelor și 
tranzacțiilor delà noi. Procedeul 
liberal nu trebuie imitat. Străinii 
nu pot fi făcuți responsabili de 
virtuțile politicianilor noștri. Cre
ditul țării nu poate trage consecin
țele ce decurg din surprizele pe 
cari ni le rezervă ulterior încheie
rile, faptele și apucăturile celor ce 
ne conduc. Istoria diverselor con
tracte scandaloase arată câi de 
scump am plătit tentativa ineptă 
de a implica finanța mondială în 
năravurile noastre politicienești.

Momentul mai cu seamă, e cât 
se poate de rău ales, pentru a 
deschide un fel de proces marei 
industrii germane. Acțiunea tre
buie nrecis limitată Ia urmărirea 
dclicvențdor noștri: samsarii indi
geni veroși și dregătorii complici 
sau neglijenți. Atât. Dar nu pu
tem face din bancherii și indus
triali străini, paznicii moralei noa
stre publice în suferință. Acesta 
este pericolul 6eringei.

I. Vinea

Republica artistica 
acia Baia-nare

Există la Baia Mare, o colonie de pic
tori datând de peste 50 ani fi cari încă 
de multă vreme, isbutise să adune artiști 
valoroși, dintre cei ce au preferat pic
tură oficiale de la Pesta, o școală liberă 
a plenairismului.

Clădirile au, fost întotdeauna propiie- 
taiea comunei, iar pictorii și elevii, au 
căpătat cu vremea apreciabile aoanta- 
gii delà statul maghiar trnsf erate mai a 
poi și în sarcina statului român. Nimic 
mai frumos. Dar nimic mai nedrept, prin 
parțialitatea cu care aceste aoantagii nu 
se răsfrâng și asupra pictorilor și eh vi- 
lor români. Comuna închiria&e atelierele 
pe UM preț derizoriu artiștilor propuși 
de colonie — iar artistul beneficiase de 
această favoare toată viața. Cum majori, 
tatea membrilor din colonie sunt unguri 
(români abia numărăm doi) de aceste 
ateliere nu se poate bucura și plastica 
românească Statul românesc e poftit nu 
mai la plata augurelor. Poate ar fi ne
voie, tocmai pentru o justă distribuire 
a acestor avantagii, ca ministerul ar. 
telor să impună un curator coloniei 
și cel puțin un secretar al școlii, artișt 
român, care să îngădue tinerilor elevi 

și tinerilor pictori români un egal 
tratament cu elevii și pictorii unguri.

Clădirile sunt ale comunei, lemnele 
gratuite le distribuia tot comuna, alte 
avantagii vin tot de la comuna Baia 
Mare, dar nici odată, în zece ani, co
muna n*a  căutat să atragă spre acest 
focar de artă care-i face onoare, vreun 
pictor român, din care se găsesc în Ar
deal, atâția, merituoși și plini de făgă 
duințe. Dimpotrivă, au fost primiți ca 
oaspeți nepoftiți, cu ostilitate. După 
cum, cu aceiași ostilitate, membri ma 
ghiari ai coloniei s*au  ferit îndeobști 
să-și poarte lucrările la expozițiile du 
București, căutând numai drumul Pes 
tei. Și nu se poate vorbi de o egală lipso 
de deferență din partea Bucureștilor.

Pictorii maghiari și sași din Ardeal, 
câți au poposit din întâmplare în expo 
zițiile Capitalei, au cunoscut cea mai 
călduroasă primire din partea publicu
lui, a presei și a publicațiilor de artă, cu 
„Gândirea**  în frunte. Prin ce este jus
tificată atunci, această rezistență subte. 
rană, care nu vrea să indrituiască ele
mentului românesc aceleași drepturi la 
viață, ca elementului maghiar?

Este o chestie de bună ospitalitate — 
dacă se poate vorbi de ospitalitate, în 
propria ta casă.

Ion Darie

Că afacerea înzestrării spitale
lor a. ajuns lo. parchet, târând 
după sine corifei politici, averes- 
cani și în curând liberali, e foarte 
Îmbucurător. Nu numai pentrucă 
morala va fi în sfârșit satisfăcu
tă« In această privință opinia pu
blică și în general, societatea noa
stră, manifestă o toleranță care nu 
denotă de cât setea ei de realizări: 
procopsrască-se conducătorii cât 
de mult și cât de prompt, — 
gândește cetățeanul deprimat: dar 
facă și ceva ispravă. In afacerea 
seringelor însă, ceeace îl indignea
ză este că Ca trecut cu dezinvol
tură peste aceste ultime iimite ale 
îngăduinții. Ar fi suportat cu un 
scepticism care a trecut și prin 
ătlte încercări, prețuri cât de dos
pite, cât de regești comisioane, cu 
singura condiție a unei reale în
zestrări a spitalelor cu material 
sanitar. Ci în graba lor febrilă și 
in apetitul lor grandios, samsarii 
oficiali ai feluritelor furnituri și-au 
bătut pur și simplu joc de pretex
tul care Ie înlesniâ îmbogățirea.

Și logica cea mai profană sus
ține totuș, că s’ar fi putut satis
face necesitățile amândouă: că 
recompensarea samsarilor nu ex
cludea o rațională echipare a spi
talelor. Așa că publicul nu cere 
pedepsirea păcatelor, ci a desfrâu- 
lui. f iindcă se spune, pe drept cu
vânt, că politicianii, au făcut-o,) 
de data asta, prea „de oaie’4. Poa-1 
te că tocmai pregătirea lor știin-| 
țifică și calitatea lor intelectuală 
le-a dat curajul să opereze atât 
dincolo de bine și de rău, atât de 
integral, cu o atât de rece și radi
cala siguranță... In sfârșit.. Ju
dele de instrucție are prilejul să 
filozofeze, întocmai ca Andreiew, 
asupra îndrăznelilor monstruoase, 
de care e capabilă „gândirea” când 
se îndeletnicește în potriva legii. 
Ajunși în acest punct culpabilii 
nu au decât o singură scuză și 
mântuire : să nu fie prinși, li vom 
vedea la luptă.

Iată însă că afacerea penală se 
împletește cu una politică și ceea 
cee mai grav, cu una economică, 
ffu fiindcă, din desfășurarea an- 
chetei și a procesului, ar putea 
rezultă definitiva lichidare a a- 
vorescanismului sau retragerea de 
pe trotuarul politic a prostituatei 
Ișculeț. Ci pentrucă apelul Ia re
gență al părintelui Lupaș amenin 
ță să amestece Coroana în rapor
turile dintre partide, în momentul 
când procesul deslănțuit e de na
tura pur penală. O intervenție a 
regenței, determinând schimbarea 
căilor unei acțiuni judiciare ar 
avea foarte nefericite semnificații 
șj urmări politice. Incontestabil 
că din acest punct de vedere, ma
nevra dl ui Lupaș punând față în 
față guvernul și regența, e de o 
desăvârșită abilitate. S‘a compli
cat, ceeace părea simplu, cu o 
chestiune de prestigiu pentru gu
vern și de imparțialitate, pentru 
Coroană. Dar fiindcă lucrurile a- 
cestea se petrec între noi, conse
cințele, sperăm, nu pot fi grave. 
Intr’altă parte pericolul seringei 
se ivește. Căci în ancheta deschi- 
săsunt implicate renumele și in
teresele unor mari industrii străi
ne. Sa comis grava greșală de a 
încerca extinderea cercetărilor în 
Germania. Și aceasta la câteva 
zile numai după încheierea unui 
împrumut extern, și la câteva săp
tămâni după semnarea unui acord 
special, cu Berlinul. S’a acreditat 
apoi, pe toate căile, svonul că s’ar 
putea chiar anula contractul, — 
Mieros pentru statul român, — cu 
firnigorii străini, ceeace e de o 
stângăcie fără pereche. însuși d. 
Virtilă Brătianu, în împrejurarea 
oarecum analoagă a fraudelor pe
trolifere, n-a fost în stare de o a- 
semenea poznă. Grija sa cea din
tâi fu să anunțe consorțiul străin 
achizitor, că oricare ar fi rezulta
tul anchetei statul va respecta 
drepturile câștigate. In momentul

„Se face gălăgie patriotică pe tema Bâsarabi ei, pentru a se acoperi 
prin ai versiune, chestiunea celor 300 milioane ale furniturilor de seringa”.

(D. Vaida, în interoiemul acordat Curentului).

Brutala renegare a
îndărătnica repetiție a aceluiaș 

deziderat „legalitate**,  refuzul de a 
accepta orice tranzacție, intransi
gența d-lui Iuliu Mania au format 
capitolul moral ce s’a adăugit unei 
popularități acumulată din grave’© 
erori ale diferitelor guverne ce s’au 
perindat de zece ani.

Orice opoziție Inteligentă ce nu 
se precipită in compromisuri cu 
beneficii iluzorii, strâuge pe nesim
țite toate nemulțumirile șl cu ușu
rință le poate transforma în răsu
nătoare popularități Șl national*  
țărăniștii au dovedit cu prisosință 
că nu le este necunoscută arta re- 
gisoratului oricărui fel de populari
tate. Neostenit! în agitații, harnici 
in colinda satelor, semănători vred
nici de Iluzii consolatoare, mobili
zând credinți, concentrând chiar 
voințl hotărîte în tnassa unul popor 
fără pasiuni politice (suntem doar 
nația ce-am creîat proverbul: 
„Schimbarea domnilor, bucuria ne

bunilor**).  La fiecare întrunire a- 
nunțată de național-țărăniștl ve
neau țăranii dela mari distanțe și 
Jacă drumul le era barat, atunci 
găseau mijloace de a ocoli piedi
cile și a ajunge fie și strecurându- 
•e prin ogoare. Toate acestea sunt 
>tiute, nimeni nu le neagă, au fost 
ecunoscute și de factorul consti

tuțional, care, pentru liniștea țării, 
a adus guvernul d-lui Iuliu Maniu.

Noul guvern cu s’a despărțit de 
dogma „legitimității**  pentru care 
militase în opoziție, ci in alegerile 
generale a ținut să dea o evidentă 
dovadă de credința nestrămutată 
ce o are în forța morală a acțiuni
lor legale. Chiar din timidele obiec- 
țiuni ale unei opoziții reduse de 
propriile ei păcate, se putea vedea 
că într’adevăr alegerile au fost li-

bere. Deci d. Iuliu Maniu a fost fi
del spiritului de legalitate pe care 
a socotit că-i necesar să-1 infiltreze 
vieții politice a țării românești

Cum vreți să pricepem bazaconia 
— am zice chiar porcăria inutilă — 
dela Roman ?

O alegere parțială Ia colegiul 
restrâns al consiliilor comunale, al 
cărui rezultat nu putea avea nici o 
semnificație pentru raportul gene
ral dintre guvern șl țară. Se știa 
doar că toate consiliile comunale 
din Roman sunt liberale; se mai 
știa că Manolescu-Struuga își ține 
bine grupați partizanii și făcuse 
proba la prima alegere când Sena
tul l-a invalidat, fiindcă nu avea 
vârsta de 40 de ani. Atunci pentru 
ce guvernul a căutat să săvâr
șească cea mai grosolană ilegali
tate ? Ce-i impunea această bru
tală formă de renegare a dogmei 
pe care a respectat-o in alegerile 
generale ? Mai ales cine a ispîrat 
această formulă compromițătoare? 
Mă gândesc la spiritul de elită al 
d-lui Grigore Iunian, ministrul de 
justiție, siiiL să-și asume răspunde-

legalității
rea unul act de flagrantă ilegalita
te. E ger șl viscol la Vlașca și a- 
mân alegerea colegiului restrâns 
dela Roman ? Forță majoră ? Dar 
d. Gh. Tătar eseu prezintă, spre do
vada minciunii evidente, 359 de 
declarații (din 470 cari au votat în 
alegerea precedentă), tăcute in 
iața președintelui biroului electoral, 
prin care declarații cereau să se 
constate participarea lor la votul 
ce urma să se facă în 20 Februarie. 
359 de alegători înseamnă 75% din 
numărul total al alegărilor, deci 
este evident că alegerea a fost ză
dărnicită sub * pretextul asimilării 
cu viscolul dela Vlașca.

Dacă s’ar fi petrecut acest fapt 
sub unul din guvernele trecute, ni
meni nu ar fi dat vre-o atenție șl 
ar fi clasat la capitolul faptelor di
verse, căci s’ar fi pierdut în massa 
diverselor matrapazlâcuri electo
rale, cu mult mai provocătoare, de 
cât această inelegantă șmecherie 
cu parfum de Dealul Spirei. De ce 
s’a săvârșit ilegalitatea dela Ro
man ? Ca să se dea un facil pre
text de protestare partidului libe
ral ? Ai impresia unui milionar ce 
bagă mâna in buzunarul unui om 
sărac să-i fure câțiva lei.

Firește că așteptăm rectificarea 
porcăriei inutile, pentru a nu ne 
da și guvernul Iuliu Maniu specta
colul deprimant ai continuității în 
ilegalitate. Cel puțin să ne mâh
nească dând pretexte de legitime 
proteste partidului liberal. Orbeala 
electorală nu este nici odată o bu
nă sfătuitoare și adesea începutul 
e greu, deprinderea este ușoară. 
Pentru un loc de senator Ia un co
legiu restrâns, fără absolut nici o 
semnificație politică, o brutală re
negare a legalității, este un preț 
prea scump ce nu poate fi plătit in 
orice caz de guvernul prezidat de 
d. Iuliu Maniu.

Pamfil Șeicaru

Comisiunea însărcinată de mi
nisterul de domenii pentru stu
dierea problemei îndiguirii tere
nurilor inundabile își continuă și 
azi lucrările. Și odată cu această 
activitate am continuat și noi ati
tudinea de espectativă, tot aștep
tând ca să se dea o soluție grab
nică, în urma căreia câteva 6ute 

de mii de hect r:e să fie date eco
nomiei generale, pentru a fi ex
ploatate, după posibilitățile ce-ar 
fi oferit condițiunile speciale ale 
fiecărei porțiuni de teren. Căci 
de un lucu suntem convinși : ace
la că soluționarea problemei a 
fost prea mult întârziată, ca ea 
să nu prezinte de astă dată ur
gență. Dar la ministerul de do
menii, comisiunea nu lucrează, ci 
ține ședințe, pentru a umbla pe 
multele cărări ale variatelor pă
reri aduse de conglomeratul de 
specialiști, unii anchilozați în 
trecutul când totul se facea cu 
viteza carului tras de boi, alții cu
leși de pe coastele consiliilor de 
administrație, unde au fost arun
cați de naufragiul lucrărilor libe
rale.

Comisiunea ține dar numai șe
dințe. clătinându-se când spre di- 
guirile submersibile, când spre 
cele insubmersibile, aprobând când 
un sistem, când cellalt, după cum 
sunt trufanda sau nu. Și de fie
care dată se găsesc pentru siste
mul expus noui argumente de 
susținere, ceeace încurcă și mai 
muit problema.

Se desvălue, prin această nesi
guranță, că membrii comisiunei 
urscută o chestiune, ce era la na
sul fiecăruia, dar de care fiecare 
s’a ferit. Există o problema și nu 
se găsesc matematicieni. Cei ce 
se sforțează sâ ia cunoștință de 
ea, nu sunt decât moașe, multe 
moaște când pentru a se tăia bu
ricul acestui copil, dacă se tole
rează nulți asistenți — viitori 
martori Ia botez — e nevoe de un 
singur doctor care sa dea directi
vele necesare. Dar așa ?

E foarte just că rentabilitatea 
diurnelor * creat tradiția comi- 
siunilor, un fe! de catramină buna 
4aToate boalele, Dar în afară de 
obligativitatea de a vorbi cu mai 
multă sau mai puțina pricepere 
în legătură cu subiectul, corni- 
siunea n’are nici o responsabili
té te. Ea poate să-și spună păre
rea, și atât. Și dacă această comi- 
siune opinează — așa du^ă' cum 
reese din vorbăria de până acum 
—că o îndiguire în c ndițiile în 
cari se oferă 6ă o facă finanța 
străină, nu este rentabilă, aceasta 
înseamnă că trebue sa renunțăm 
la îndiguire și că astfel s’a rezol
vat problema ?

Singurul responsabil, deci, ră
mâne ministrul de domenii. D. 
Mihalache — recunoaștem — și-a 
format un vast program de rea
lizări la ministerul de domenii. 
Dar realizările nu se fac cu racul, 
bioasca și stiuca, cum se întâm
plă în această comis iu ne. Ci pri.n- 
tr’o voință și conducători. Noi 
vedem voința d-lui Mihalache, pe 
care am salutat-o încă dela lua
rea ministerului în primire. Pro
gramul d-lui Mihalache îl consi
derării ca de cea mai mare impor
tanța pentru ridicarea economiei 
noastre agricole. Mijloacele prin 
cari vrea să-1 realizeze, însă, sunt 
învechite. Fiindcă și factorii lor 
sunt strigoii ce supraviețuesc 
nouei Românii, pentru desvolta- 
rea căreia se cere o muncă tine
rească, o activitate frenetică.

Ce caută în această comisinne 
toți faliții ingineriei în frunte cu 
Ghiță Popescu ? Ce cauți ceilalți 
anchilozați în forme învechite și 

în tactici ruginite, cari atâția ani 
de-a rândul n’au putut să dea o 
soluție problemei, ci s’au mulțu- 
m. să ia diurne pentru ședințe 
al căror rezultat n’a adus benefi
cii, decât unei anumite instituții, 
care, din întâmplare, e condusă 
de vânătorescul frate al d-lui 

Vintilă Brătianu ? Ce caută acele 
mumii dip oomisiune ? Crede d-i 
Mihalache că cocoașa d-lui Ghița 
Popescu aduce noroc? Și admite 
d-sa că nu se poate deslega mis
terul îndiguirii decât prin simbo
lul moaștelor ?

A fost o chestiune arzătoare a 
împrumutului și. toate mumiile de 
cari dispune partidul liberal au 
fost trimise in străinătate, nu să 
trateze ci să insufle gânduri bune 
bancherilor. Și săracul Vintilă a 
așteptat un an de zile minunea 
minunilor. Și a tot așteptat. A că
zut d. Vintilă și a plecat genera
ția frenetică a războiului la Pa
ri . Și ceeace toate mumiile, sfin
ții și moaștele partidului liberal 
n’au putut să facă, au reușit să 
facă oamenii din generația răz
boiului. Aceasta, pentru d. Miha
lache n’are nici o însemnătate ? 
Crede d-sa că regenerarea Româ
niei se poate face prin înfăptui
rea ideilor reumatice ale celor ce 
— în majoritate — compun corni 
si un ea ?

Atunci să ne înarmăm cu răb
dare.
____  Ion Biciolla

Spectatori 
jierutul

Unde sînt morți apar și cioclii 
unde e foamete și ger apare și 
speculatorul. Ceia ce se întâmplă 
în Capitală, cu neguțătorii de 
lemne, engrosiști și detailiști, în
trece orice indignare. Explică de 
ce uneori, populația desnădăjdui- 
tă, în ciuda oricăror măsuri df 
apărare polițienească, purcede sa
și facă singură dreptate, si să la
pideze speculatorul cupid.

Mia de chilograme de lemne 
a ajuns 1600 lei — un leu șaizeci 
de bani chilogramul de lemn, în 
tara unde putrezesc codrii. Dar 
mia de kilograme, după aritmeti
ca vânzătorului, e. numai de... opt 
sute. $i această furătură de 20% 
li se pare jefuitorilor, atât de fi
rească, încât a devenit oarecum 
.legală". In ziarul nostru, s‘a ară
tat un caz concret constatat în fața 
autorităților, unde un negustor 
dovedit că a vândut mia de... 780 
kilograme, s’a apărat cu o candi
dă seninătate, invocând o regulă 
unanim acceptată de vânzători șt 
cumpărători: „Lăsati-mă în pa
ce, domnilor! l-am dat reglemen
tari

Tot „reglementar“, se negocia 
să pe piață și bonurile acordați 
de Primărie săracilor, care nu 
ajung la lumea necăjită, ci sini 
speculate de funcționarii formați 
sub disciplina morală a d-rului 
Costinescu și trecuti sub girul 
moral al d-lui Dobrescu, procu
rorul umanității.

Tot „reglementare" sunt și cișme
lele de apă din curtea depozitelor 
de lemne, unde noaptea stivele sâni 
împroșcate cu hurtumul să cân
tărească mai greu la cântar.

Dacă acestea se petrec aci, sul 
controlul mai adio al autoritățile,. 

și cu riscul de a fi mai prompt 
denunțate pe calea publicității, e 
ușor de închipuit ce jaf și ce je
lanie e la periferia tării, în ora
șele depărtate, unde autoritățile 
se lasă mai ușor „atinșe la man
șetă“ și de unde mai greu străba
te un vaet.

Serapion

Psihanaliza
de Dr. C. VLAD

I
Qimparând progresele științei 

medicale cu cele ale tehnicei, de 
ajungem mimai decât la con- 

itatari extrem de defavorabile 
pentru cea dintâi, și, după cum se 
întrevede, inca pentru multă vre
me-Cauzele sar datori mai în
tâi faptului ca organismul uman 
e o mașina cu mult mai compli
cată- la care nu putem înlocui 
piesele, cu altele noi, decât într o 
măsură foarte restrânsă (dinți, 
plaâtii tegumeniare, etc.) ; al doi
lea, se mai datoresc și unui factor 
social, care joacă un rol extrem 
de mare, factor care a oprit atâta 
timp studiul amănunțit aJ „omu- 
îur‘ ca. atare. Orișice mașina tre- 
btk desfăcută și studiată până în 
dementele ci constitutive, medi
cului însă i s a pretins să cunoas- 
c&iHiașina „om” fără s o desfacă 
«tg’o analizeze. Disecția a ."ost cu 
«săvârșire oprită până nu de 
IBttlt ji cei ce încercau /o facă; 

a easia pe furiș, își riscau viața. 
Dar nu numai aceasta, ci însuși 
examenul medical al unui bolnav 
nu se putea face decât cu restric- 
țiuni. Până nu demult era privită 

o imoralitate desbră...rui com
plectă a unui bolnav sau, mai a- 
les, a unei bolnave. Pentru un 
tușeu. obicinuit, i se cerca medicu
lui genito-urinar sau mâniosului. 
să-1 facă .printr’o gaură făcută in 
cearșaf anume pentru acest scop 
După cum se: întrevede cu u.șurin 
ță condițiunile pentru studiu și 
progres erau extrem de dezavan
tajoase pentru medic, pe câtă vre
me ori și cărui copil i se îngădue 
să se joace, să construiască jucă
rii, căsuțe, etc., cari îi ajută la tot 
felul de combinațiuni și improvi
zații, ce îi vor servi ca elemente 
viitorului tehnician.

Dacă ne putem încă totuși mân
dri cu achizițiuni destul de fru
moase și impozante ia domeniul 
medicinei organice, (seruri cura

tive, vaccinuri preventive, opera
țiuni admirabile, etc.), apoi, în ce 
privește turburările psihice sau 
ceL de origină psihică, ce consti- 
tuesc aproape .80% din bolile pen
tru cari aleargă bolnavii dela me
die la medic fără să-și găsească 
alinarea suferințelor, trebue să re
cunoaștem că stăm deplorabil. 
Psihiatria n’are până în prezent 
decât un rol descriptiv și de ru- 
bricare cu tratamente simptoma
tic . Dar și aceasta numai in ceea 
ce privește turburările mintale 
mari și acute. Cât despre acele su- 
ferinți intime, acele mici manii, 
neliniști, stări de emotivitate, de 
ipersensibilitate, de fobii sistema
tizate sau difuse, idei fixe, obse
dante. acele mici desechilibrari la 
oameni, cu sau fără tară credita
ră, despre acestea nu ne spune 
psihiatria nimic pentrucă... nu știe 
nimic. Și to um c ica ikl<.i a s 
spue ceva, o pune pur si simplu 
pe socoteala creditai ii și cu acea
sta s’a isprăv t 8 n n î ir d 
în ultimul timp sa le pue pe so
coteala glaiid brm - n|i in 
ternă. E aik \ rit ia întâmpla 
ș. aceasta cârd 1 j. 1 aud suit 
primar atac ne de no text i_l 

fecțiune, dar în marea majoritate 
a cazurilor nu se constată astfel 
de turburăn glandulare și, daca 
se constată, atunci sunt secundare, 
sunt simptomatice și ele ca și des- 
echilibrul sistemului nervos vege
tativ (vago-simpatic) de care de
pind.

Dece nu se cunosc turburările 
psihogene e ușor de înțeles : pen- 
_ că cea mai înapoiată știință e 
psihologia. Când citești o carte de 
linguistica, de ex., rămâi mirat de 
progresele la cari s’a putut ajun
ge. Specialiștii acestui domeniu 
sunt în stare sa descifreze inscrip
ții vechi, scrise cu semne și într’o 
limbă care a dispărut de mii de 
ari. (Egiptologii, cari descifrau 
astfel de inscripții, erau priviți la 
început ca excroci, astăzi e banal 
acest lucru). Se poate urinari eti- 
moî\,:a unui cuvânt de-aiuniruj 
miilor d^ un m i atc ti i f > 
marile ce le-a suferit. Se descopăr 
straturi aslutinante ce alterneaza

il 4 1! x > ! ( m CA 4 i 1
unor li ! i u t i d ai d o ii i 
de mult mi laiviibund jr 
ciziunile n it in ne In te pn 
ve ft p-5 n hgi in a — d si u 
cx ia om un e creadr p iho 

log — a rămas în fașă. Aici nu 
întâlnim decât ipoteze și iar ipo
teze și-atâtea psihologii câți psi
hologi sunt. Nu există acele ele
mente de bază, acea axă sigură pe 
care o întâlnim la celelalte ramuri 
științifice. Cauzele? Sunt mai 
multe : se datoresc mai întâi fap
tului că nimic nu e mai instabil, 
mai elastic, mai di fus, mai polidi- 
inensional ca procesele psihice. Al 
doilea : intervine și aici factorul 
social, care permite să se disece 
toate planurile în afară de acelea 
uude se află principalul material. 
Dacă sa reușit până acum să se 
înlăture cearșaful când examinăm 
un corp bolnav, în ce privește 
psihicul însă, suntem nevoiji să-J 
examinăm numai prin transpa
rența unor platoșe de nepătruns. 
Examenul psihic se face în mod 
luudi Aceasta o subliniem. Ceea 

ce e mai curios însă în această 
chestiune — am putea-o numi 
<x io herie — e faptul ca se 
lace in deplina bile*  ‘gete a 
I i i ilui cu medicul sau, în 
„l ic al cu psihologul. Se mint 
r iproc, consecvent, fatal și fără 
voia lor: li se impune aceas
ta de către agezamintele sociale, 

de cătră o morală care își depă
șește scopul. Astfel psihologia se 
face la suprafață numai, îu două 
dimensiuni, restul rămânând in 
întuneric.

Când a venit Freud cu altă ati
tudine, când a încercat să schim
be metoda examenului putruu- 
zând în adâncime adică, în Ioc 
să examineze mii de oameni câte 
uu sfert de oră, a crezut că e mai 
bine să examineze numai câțiva, 
însă luni și ani întregi și zi cu zi 
și când a scormonit un material 
i tconvenabil moralei de mai sus, 
toată lumea a luat fața de el o ati
tudine ostila : nu se poate să fie 
așa, e inconvenabil să existe în 
noi așa ceva; deci Freud e un imo
ral, un nebun. Acesta nu s’a inti
midat însă, ci a cercetat mai de
parte, piTrându-i-se ca știința e 
știință, indiferent de vederile mo
ralei și sperând poate că însăși 
morala va avea de câști&at ceva 
de pe urma cunoașterii uuor ade
văruri. Nici direcția n’a fost oda- ! 
tă morală și astăzi ou se mai rî- 
dkă nimerii în contra ei și nici 
darwinismul n’a fost in vederile 
moralei de pe vremuri și, cu toate 
acestea, morala na suferit întru_ 

nimic, ba din contra putem spu
ne că a câștigai întrucât darwi- 
nisinul ne-a mai scăzut din gran
domanie, ne-a scos întrucâtva din 
izolarea în care trăiam, înfruțin- 
du-ne și cu celelalte viețuitoare 
ale micei noastre planete.

Psihanaliza lui f reud ne sco 
boară grandomania și mai muit. 
prin înțelegerea „general-oinenes- 
cului”, iufrățiudu-1 astfel pe bie
tul păcătos cu virtuosul trufaș. 
Ea ne arată acelaș suflet omenesc 
fărimijat într atâtea părți câ|i in
divizi au existat trend încearcă 
să ne prezinte omul gol. Se înțe
lege că, atâta timp cât vor mai 
exista bucul’ de îmbrucaininic p< 
„el”, ne va pa rea imoral. Cân 
wr cădea însă și aceste urme, va 
pierde cu siguranță acest carac
ter Nu e așa că un tablou cu c 
t’emee care își ridică poalele pânî 
la brâu e obscen ? Când e .oale 
complect insă nu, atunci i se zic 
„artă”. Dacă psihanaliza î?.i *-ia  
din' ei actual ne prezinți „omn? 
c.u hainele sLedate in io.it.e pv-ii- 
le, adit ă tos mai cuni r :. l 
imoral, aceasta nu e vma ei. ci a 
obiectului în sine, cure uu se lasă 
așa de ușor desgolit



CURENTUl Fftbrwprie Í929r»

Pcalra fl. minhfru 
ai instruciiuni

a primit pe tot 
luni) «tei un

suplinitorului

Ni se semnalează un caz destul 
de curios. Un suplinitor din comuna 
Țigănești Muscel nu 
timpul suplinirii (2 
sular.

La intervențiile
care răspunde la numele de P. N 
Vălimâreanu, i s a răspuns că sta 
lele sunt la București încă dela 22 
Decembrie și să mai aștepte câ 
>n situația lui mai sunt tncă 30 de 
inși.

Să aștepte^, da*  până când d-le 
ministru f
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TEATRE
OPERA, ora 8 g remaiate seara : 

„Trovatore .
lEAiKUL NAȚIONAL: 8 șt jumăta 

te seara: „Trecutul**.
REGINA MARIA: 9 seara: „Maxjasse**.  
TEATRUL MIC: 9 seara: „Panțarola*  
i EA IRUL ALHAMBRA: ora 9 seara;

„Deșire“,.

CiMEMATOSHAFE.

CARNETUL
saiofiric ac wan

Faklruî delà Sáriad

ZILEI

URODONAL
■ 1 •

' Coagesta*  se oeracterizeazft printr’un aflux anormal de 
sânge îîitr o regiune oarecare a organismului creez ficat, plă
mâni, rinichi, uterua, etc.

Câte odată starea de congestie tn loc si se localizeze într'un 
ioc bine definit, îutr'o viscerA oarecare, se Întinde 1» tot or 
ganismuL

Ne »un (ia na umfla ți, bolnavi, gate per că să ne spargem.
Suntem atunci candidap sigura la apruptexie sau la pa 

ralisie.
Această stare de congestie se manifestă nu numai prin sen

zația de hipertensiune, dar și prin cea respiratorie prin iuă 
bușeli, îngreunate, palpitații, prin zuruituri in urechi, prii: 
amețtii, etc.

Această infirmitate, căci este o adevărată infirmitate, nu 
este cauzată de sângele prea abundent sau prea bogat, dar 
este cauzată de reaua circulație datorită impurităților de care 
este încărcat, și a rezid urilor de toxine râu consumate care 
îngroașă sângele și-i face să-și piardă din finiditate.

Impuritățile sângelui sunt constituite dacă ou în Între
gime dar măcar în parte de acidul uric și de uratele indiso
lubile.

LKODONALUL dizolvă acidul uric și derivatele sale, după 
cum apa caldă dizolvă zahărul.

LRoDONALUL fiind absolut inofensiv și ne exersând nici 
o acțiune nocivă asupra rinichilor, nici asupra stomacului, 
sau creeruîui, nu comportă nici o contra-indicație.

URODONALL L e*tc  echivalent cu o lăsare de sânge.

Alta mișcare 
In uifighirâiurâ
Se dă ea sigură următoarea 

mișcare in magistratură :
U. G. lonescu procuror de sec

ție la Curtea oe apel din Timișoa
ra va fi permutat la Chiyinau, in 
aceeași calitate, iar d. Corist anii- 
nescu prim-președinte al tribuna 
lului Caraș Seoenn, să fie înain
tat procuror de secție la Curtea 
de apel din Timișoara. Locul de 
prim președinte la tribunalul Ca
raș rămânând vacant va fi com
plectat in urma votului CON SI 
L1LLUI SLPERIOR AL MAiriS 
TRATURIL CARI SE VA IN 
TRLM LI NA MARTIE.

^L’ean du Nil” 
femeia in

Djn nocaoara
ȘEZATOARF.A „ASTREF*

în

I STAdtLIMENTfcLE CHATELAIN, Pars|

M a* XVTil-lea Târg de Mostre ln-
||j| !||| /«, fflț ternațional de^la^l?—24 Martie

Palatul Târg, de Mostre CENTRUL EXPORTULUI 51% RE
DUCERE pe căile ferate Cehoslovace la plecare și la înapo
iere- 50% REDUCERE pe C. F. R. la înapoiere.

Viza Pașaportului GRATUITA
Informații și legitimații și pentru provincie la toate Camerile 

de Comerț din țară și la delegatul onorifice
Dr. MARGULIC1, București I. Strada Carol 9 — Telefon 528/Ț9
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Jn ziua de IZ cor. a conferențiat 
sala festiva a uzinelor de fier, d. piof. 
I Diculescu din partea „Extensiunii 
Universitare" dm Cluj. Această confe 
nnță face parte din seria șezătorilor 
de iarnă organizate de despărțământul 
„Astra“ din localitate spre a promova 
mișcarea culturală din regiunea noas
tră. Subiectul a fost „Cum ți când «a 
format poporul român".

D-sa a arătat în fața Unui publi 
numeros, fazele prin care a trecut fot 
marea poporului român după cucerirea 
Daciei de către români și colonizarea 
făcută de împăratul Traian. Bazat pe 
cercetări mai noul, susține că poporul 
român s'a format prin contopirea o- 
lementului daco-roman cu gepizii. A 
ceastă afirmație și-o întemeiază pe u 
neie fapte concludente observate ți în 
Suedia, țara de unde Gepizii le-au 
transplantat la noi tn epoca migra 
(iunii. Restul programului a fost exe
cutat de orchestra rinelor.—.....—

CINEMA CAPITOL: .Furtuna* 4 cu 
ihoo Barrymore, Camilla Horn și louis 
^olheim.
CINEMA TRIANON : 
ûiNLMA OiiEON; 

flăcări".
CINEMA LIPSCANI : „Nlxchau" și 

seara, la orele 8 ; aiinionie 
PT ugîgft là".

UiNEMA LUX: .Azi etdlă toba no 
Strauss**.

CINEMA SELECT ♦ «A mau tu] da 
carton".

CINEMA SCALA i ^Ultimii țari” șj 
revistele „Să nu te saper 1 câ te'n- 
jur**  și .Ce la mama acasă”.

CINEMA M. VuIvULLSuU - .Coliba 
lui meș Toma**,

CINEMA bu bE VA RD PALACE: 
„Rapsodia Ungară"

CINEMA ELITE. „Dragoste do Ha 
sar*.

CINEMA MARNAI „lance Jîana" 
regele haiducilor.

CINEMA MARCONI j .Dragoste de 
cazac" și trupa TIU Mihâilescu.

CINEMA TERRA » JJiavoiul ne- 
gru**  și trupa Lică Radulescu.

CINEMA VOLTA BUZE ȘTI j „Șar
pele" și trupa Iulian și Costin.

CINEMA GLORIA $ ^Prințul stu 
dent din Heidelberg ol de altă
dată* 4.

CINEMA ROMA * „Stăpânul ae
rului".

CINEMA bOLBSCU : «Hoțul <io 
Bagd rt" cu Dungi as Fsir’tcuks.

CINEMA DIU1IU : Regele Begilor*  
10 acte 4 prolog.

CINEMA MuDEL: „Crăiasa codrilor"
șl teapa 9. Breaaaoa»

„uvGăaA XÀlâANTssOriÂI «Mai 
repede sa moartea**,

CONFERINȚE

ioroape de necrezut, Prețuri extra eftine! ■

3““‘565.-î
ExpeâîcTS fără nici un acont șt 
fără nici un risc 3 metri stofă 
de lână elegantă șl fină pentru haine bărbătești,

In culori modeme, *42  cm. Ist, 
numai pantru Lai S6S.-

Aceteși calitate EXTRA (numai negru 
bleumarin, maro) Lei 745.-

• „ MANCHESTER (diferite
cutorQ Lai 1049.-

GRATUIT
L La o co manda de 3 toîfume, oferim eu totul gratuit
y cdptugealA do fioaa cupon.
ÎP A R A R I S C
| 4

I

<5*

Congresul general 
al foști.or luptători și a 

inva;.2i.or ce lăzboiu

D. Mihail Gr. Popescu. director de 
Imncă și avocat va vorbi Miercuri 27 
i ebruarie, ora î seara precis la «Cer
cul de Studii Comerciale" din pala
tul Camerei de comerț (sate de ședinței 
despre :

„Reforma burselor șl drepturile ac
ționarilor".

Intrarea liberă,

In compartimentul de clasa I, tn care 
ne aflăm, o cucoană — siriguiă intre 
noi*  cinci bărbați — ne povestește de 
moi bine de-o oră, istorii dm lungile ei 
călătorii. (E foarte „vouiajatâ“, cum 
singură o spune'. Cunoaște toată Eu
ropa ți in special Riviera ți Nisa (ea 
pronunț nemțește Nizza). Din toată 
ființa ei, se desprinde un oier de falșă 
nobleță pe care caută să ni-l impue și 
nouă*  Vorbește pe radical, se pudrează
mereu și răspândește mirosul unui par-\ ale spectatorilor, 
fum prea pătrunzător.

Si de-odatâ ,pe când ascultăm suspen
dați de buzele ei, cucoana se ridică să 
ajungă la rețeaua de vis-ă-vis, dar o dă- 
tinătură bruscă a vagonului o face să

cară asupra ciolanului. Armura lor de 
carnaval, sfâșiata reciproc, se strâmba
se într'un chip comic. Trompele priveau 
spre ceafă iar două cozi încovrigate se 
agitau bătăios Zadarnic bietul jaklt în
cerca să-i cheme la ordine în limba lut 
exotică ți bizară. Kuh-i-nvoi și Sultanieh 
rămâneau surzi la injoncțiunile lui. Dis
perat, pierzându-și cumpătul, indianul 
ncepu sa.i in jure pe românește, pe 
când cortina cădea tn hohotele de râs

A încercat el, in serile următoare*  o 
reabilitare, dai farmecul se rupsese. Za
darnic nul ian ui cu turbanul iui alb, ri 
dica spre cer ochii lui mori ți inspirați, 
de jaku. 'Zădar mc micit elefanți execu-

alunece pe spate. de sub ro- *iau cuminți pașii lor de menuet, cu un
chia pretențioasă de mătase, apărură | °*er  umil care implora par*câ,  iertare, 
niște dessou-uri oribile. ' Publicul, care acum știa, fluiera ți tro-

Ajutată de noi toți*  cucoana îți re-î hohote^
găsi poziția verticală și, în timp 
potrivea rochia, ne privea cu ochi 
rogattui șt, par“că, umili...

Fată voia mea m'arn gândit la 
kirul dela Bârlad“.

In orașul copilăriei mele, pe scena 
modestă a unui teatru de varietăți*  un 
„număr* 4 ne mai văzut făcea o țenzație 
extraordinară. Un jaku indian prezenta 
publicului doi elefanți minusculi, o a- 
devărată minune a naiui u. Inalți de 
două palme, cu trompa și urechile mă
turând podeaua, „Sultanieh“ ți „Koh-i 
nour* 4 se învârteau, cu gravitatea elefan
ților obișnuiți, în ritmul unui menuet. 
Impresia extraordinară fi faima lor, mc. 
reu crescândă, făcea la cassă rețele Ue 
mai pomenite pe acele vremuri.

Dar steaua indianului trecuse pro
babil de zenit. Cari într'o seară un spec
tator din primele rânduri se ridică de 
odată in picioare. Dinlr'un pachet ce ți
nea in mână, scoase un ciolan de rasol 
ce aburea incă și-l aruncă cu perfidie 
pe scenă. A fost o bătaie pe păr. Cu lă
trături furioase, cei doi elefanți se arun-

ce-și » 
inte-

,.Fa-

La întâmplarea asia mă gândeam*  pri
vind la cucoana din fala mea care, țter 
gându-ți rtădușala de pe frunte, încerca 
să reia firul întrerupt la povestirii.

— ,-.$4 cum vă spuneam, acu doi ani, 
la Nizza.-."

Geer Patrick
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J Teatru;
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AlMmhf;

Lakmé I
Trecuta |

(toana după 
dragoste Panțsrol* i Désiré

Dama de pică | Trecute; | Societate 1
Panțaroia Désiré

*

t* i

in caz de neconveniențS, restituim Imediat bani!.
. Plata la primirea coletului prta ramburs. Cheituelfle de txpe 
dițle, foarte reduse, privesc pe cumpărători.

Rugăm a nu confunda cu alte firme noi 9! a adresa 
comenzile Ia vechea si prima firmă:

Societatea „ECONOMIA“ Str. Palat, 2- IAȘI

p LINGERIE 
FINA BARBATEASCÀ 
GATA SI DE 
COMANDA

In ziua de Duminici 3 Martie c, 
orele 9 jum. dimineața, va avea loc 
în sala „Dacia“ un congres general 
al foștilor luptători și al invalizilor 
de război.

Acest congres organizat de „U- 
niunea națională**  a foștilor luptă
tori“ (U. N. A. L.)

Congresul a fost preparat de nu
meroase întruniri de cartiere în Ca
pitală și în provincie.

In vederea congre«uhd direcțiu
nea generală a C. F. R a acordat o 
renucere de 50 la sută pe C. F. R 
de la 28 Februarie la A Martie. Sec
țiile U. N. A L. din provincie pre
cum și orice fost luptător, care do 
rește a lua parte la congres — poa 
te cere de pe ocuin bilete'e de re
ducere de la sediul U. N. A L„ din 
str. Vasile Lascăr 98 București.

S‘au luat toate măsurile pentru 
primirea marelui număr de dele
gați ai congresului

Duminică 3 Mariie la ora 12, pre
ședintele U. N. A. L. d. dr. Virgil 
Serdaru va citi moțiunea, — după 
care masa congresiștilor cu drapele 
si pancarte vor porni sprp preșiden 
tia consiliului și mormântul Eroului 
necunoscut.

Membrii U. N. A. L., cari poartă 
ia butonieră o „cască* 4 vor menține 
ordinea.

Astă-searS, orele 9, v*  avea toc la 
Institutul Social Rutnân, Palatul Aca
demiei Comerciale, piața Romană, 6, 
con le nn ța d-lui prof. P. Andrei, des 
pre : „Problema autonomiei unumrst- 
tațiC (din ciclul secției culturale).

Azi încep spectacolele cu noile pre
țuri reduse. Se va cânta: Trubadurul, 
uu d-nele : M. Cojocăreanu. OL Gro 
zowska și d-nii: E. Alga zi, M. Săvea 
nu, G. Sterian. sub conducerea muzi 
cală a d-lui Dmberto Pessione.

*
Marți se reia : Lakme, cu d-na Dră 

guiinescu-Stinghe în rolul titular și 
.1 uii; C. Stroescu (Gerald) și AL Lu 
l>escu (Nilakantha),
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craii uranrclc noutâfl literare
Gib. L Mihăescu: Vede» ia, nuvele.
Nicbiior Crainic: Daruri le Pământului, poezii, eri lila

Cezar Petrascur întunecare, Roman, 2 volume.

R A a

ARMACII -t SERVICII

A. Lupovici, str. Bărățisi 40; Gh 
Dan, strada Griviței 183, AL Albim, 
calea Victoriei 86; br. A. Voitouo 
viei, calea Victoriei 208; Dr. Ein 
lorn strada Carol 19; G. l’araschi 
vrscu, calea Dudești 57; N. Uaser- 
iuant calea Moșilor 249; Seb. Nițescu 
u dui Ferdinand 8; Gh. Veleacu, ca
lea Șerban Vodă 21; Al Muuteanu, 
strada Mihai Vodă 8; Elvira Strajă, 
calea lahovei 120.

Joi, 28 Febfuarîe 1929. Ultima 
zi*  Marele succese Bucureșteue 
„SA NU TE SUPERI GA TE 
•NJUi“ câ e „CA LA MAMA 
AGASA“. Iu frunte cu tot ausaui 
blul trupei de sub (Erecția Pizoiit 
Kauner.

Luni 25 Fclraarle 1929

Câte ante taxiuri tot 
circula ui nai

Maria*.  
„Socie- 
hotărit

Trupa Teatrului „Regina 
plecând fu turneu cu piesa : 
iute", direcțiunea teatrului a 
»ă joace această săptămână toate ma
rile succese |>e rând și anume: Luni ; 
..Manasse", Marți: „Goana duj>ă dra
goste**,  Miercuri ; ^Societate“, Joi : 

Moartea Civilă".

Conferințele rf-î’Ji prof. 
N. lorga

A apărut în colecția „Gândi- 
a“ : VEDENIA, nuvele de Gin 

l MlhăeiCU. Editura , Cartea Bo- 
*'*nenscă ‘‘.

Cluj, 23. —- Consiliul comunal a fi
xat, in ultima sa ședință, numărul 
autotaxiurilor cari vor circula pe pia 
ța Clujului, la 60, din care 25 s'a a 
cor dat birjarilor contra o două per
mise de birje, iar 35 pentru șoferii pro 
fesioniști, cari sunt obligați să centri 
f»ue cu câte 24 mii lei la fundul de 
răscumpărare a birjelor retrase de pc 

j piață.
| ^onsilîul comunal s’a călăuzit in h< 
1 târârea sa de considerente sociale.

Astăzi, ora 5 șî jum, d. a., se va ține 
la Teatrul Național, în ciclul organi
zat de Ateneul „N. lorga", a patra 
conferință despre : „Arta și literatura 
Armeniei" (cu proecțiuni).

La această conferință, d-na Sorana 
fopa societara teatrului Național vu 
«pune versuri ; d. Mihail Vulpescu, de 
la Opera din Monte Carol și Kem&n- 
cistul lluben, vor cânta.

Biletele se guse«c la Jean Feder și 
înainte dr conferință la teatrul Na
țional

TURNEUL
Marinar a Z.mniceanu

BONHARCHE
LIPSCANI 72

Durabil taiea mobilelor 
taran.ăm I

Doctor I. PLT€I] 
reintüis ín vapitaià, și-a reiuat 

consultațiile de beli gemto- 
urinare, sitnis și boli de ternei 

în strada General budișleauu, 
Consult. 1/ — 2V

Țarul da'a Vâlcov 
șba revocat

Nn regretați o călătorie la 

TARGU-MUREȘ 
vă veți convinge, c*  puteți cumpăra 

favorabil, eftin și bine 
și cu plata in rate 

la

Székely & Réti
Fabrica de mobile

i]» itou»! ie p ase ți piaaini
Biimmtxa uc 

linprumai
a Librăriei Hertz. Victoriei 3 

Ultimele noutăți literare FRAN
CEZE și GERMANE

Se eliberează 2 volume deodată.

Dr. rclteian Eiies
Fost lulern de Spița*  
Specia hat din Berlin 

boii Sesuala
GEN1 1 U - L K i N A R E 

(Fentei Bătbeți)
Plete șl dilliis 

roriSultațiuLiî li—x și 5—9 «eâr*
SI RADA ACADEMII ! No ț bte 

«lături de Hotel Esplanade Uristoi

0 telegrama Lnlșiltoarc

Cereți Ia toate librăriile:

ÎNTUNECARE
Mare roman al epo» 

cei 1916 -1926. Două volu
me de lux, în format mare 
editate și tipării© 
„Scrisul Rcmênesc".

Prețul 160 lei ambele 
volume»

de

In tirma reportajului nostru 
prin care a descoperirea
iaiperiuiui V .v, în care lai 
autocrat este d. locote : nt Drâ- 
^uiescu, primim pe zi-:s de eri 
următoarea telegramă:

„Referitor la articolul zia
rul „Curentul**  No. 389 din 23 c. 
roțj day publicității următoarele: 
nici una din măsurPe publicate 
in ziar că s’au luat in dauna 
populației din orașul Vâlcov NU 
S’AU PUS IN APLICARE, ÎN
TRUCÂT ORDINUL DAT S:A 
CONTRA MAtvDANT IN ACE
EAȘI ZI Un binevoitor al d-lui 
comandant de garnizoană și pro
babil al subsemnatului a pus în 
mișcare autoritățile superioare 
și opinia publică. Prin poștă 
vcm da dezmințiri în mod de
tailat.

„Primarul orașului Vâlcov, A. 
Mosdicew, No. 74.522".

Așteptăm cu multă nerăbdare 
posta, car« n» va aduce desrnin-

țîrile detailat© ale d-lui Mosdi- 
cew. Nădăjduim că ele vor cu
prinde și textul original aJ con
ți amanetării« pe care să-! putem 
opune textului original al publi 
cației comunale, comunicând 
vâlcovenilor ordinul d-lui loco
tenent Drăgulescu.

Deocamadtă, constatăm un 
singur lucru, care reiese clar din 
te'egrama primarului Vâlcovu- 
Iui : ORDINUL CU PR1C1FA A 
EXISTAT.

Probabil că a fost contraman
dat, fiindcă vâlcovenii ..îndrep
tați“ au început să salute re d 
locotenent și nu l-au mai dat jos 
de pe... balustradă.

In orice caz, rugăm pe cores
pondentul nostru anonim — •,bi
ne voitorul“, despre care se vor
bește în telegrama primarului — 
să ne ție în curent cu mersul tre
burilor în imperiul Vâlcovului, 
bine-înțeles tot pe bază de docu
menta oficiale»

cu drama de mare cuceea a 
stagiunii „Teatrului Național* 4

VRAJA
de HENRY BATAILLE

Dl rect ia de tcenA 
VAS LJ și întreg
samblnl T^atiulu»

an«
NațluuAr

din București

25
25
27
28

Februarr*.  Fălf?c*ni.  
Februarie, Roman. 
Februarie. P.-Neamț. 
Februarie, To -Ocna.

J96J m.t București. — 17,00—19,00 
Orchestra Radio. Muzică de salon: 1) 
Fantezie din opera: ,#Trumuasa fată 
din Perth“ de Bizet aranj. de Fr. li
berie; 2) Passepied diu baletul „Le roi 
s'amuse“ de LMilies sranj. de Weniu- 
ger; 5) „in schoiien griinen Hoisten 
tend’’ (vals) de O. Fetras.

4) „Bonjuur Madelon“ (bluette) de 
Fr. Biuet; 5) „La Cloche" melodie 
C. Sa.nt-Saens; 6) „Nocturne“ de 
fschaikovsky; 7) „Elka“ (vals) de W. 
Rebikow; 8) „De cer (valse boston) 
de Fr. iloUaemler; 9) „Vreau să mor“ 

(melodie de P. Tusti 10) „lllusiou” (ro 
mtnță) de Fr. Thomâ; 11) Rapsodie 
norvegiană de Salo; 12) „Si je pouvais 
m urir“ de Alfredo Barbirolli; 13) 
„Dans oom)>agnarde“ de J. Charlot. 
Știri de presă și buletin meteorologic. 
D-na Sulomoneaiiu — canto. Guunvd: 
Aria Margaretei dm „Taust”. Severac: 
Păpușa mea scump» Brrdiceann: Cân 
tă puiul cucului. Bredirranu: S'a dus 
cucul de p‘ecL DL dr. Mutilui — con
ferință — „îinl'ii'Mtățirt-a rassei ome
nești", continuare. ( urs de limita frun 
ceză. 21.00—22.45 Dl. Edgard Istratty 
— bas la Opera Română (Moussorr 
gskv; Arie din „Boris Goudunov).

550.5 m., Barcelona. — 15.30 Concert 
distractiv al trio-ului Iberici. 16.45 Inf. 
1 >.5k Muzică de dans. 22.50 Conf. as
tronomică. 23 I0 Recitări umoristice. 
23.20 Conce’t de muzică populară spa 
niolă; 24 <>>»cert de canto; 0.30 Muzi 
că de cameră Quartetui op. 18 No. 1 
1 InforuiuțiunL

406 m., Berna. 16.56 Meteor. 1?.(M 
Concert de după amiază 17 30 Cărți 
noui; 18.00 Concert de după amiază 
19.15 Concert de gramofon; 20.00 Cur? 
de esperanto; 20.29 Ora și mchorul
20.30 Conf. medicală; 21.00 Corcert 
simfonic, cu program din Be»k, Mo 
zart, Strawinsky. OreficL Respigu; 
Martucci și Berlioz.

236.6 m., Bialislava. — 17.50 Trans 
din Pruga, Concert de d pă amiu/â
18.30 Anecdote despre feuiei; 19 tu M. 
zică de patefon; 20 05 Serată slovaci- 
conferință și muzică de Moyzes; 2'J.3l 
Trans. din ?raga. Conferință. 21.0 
Traus. diu Brnu. Cabaret.

432,3 m., Brno. — 13.10 Concert di 
orchestră: 18.30 Curs de limba englezi 
18.45 Trans. germană. Cont juridică 
20 Oro, noutăți; 20.05 Pentru copii; 2i 
Crncert de orchestră. Dvorak „Carna 
val"; Suk „Scherzo fantezist" Dvoral 
„Simfonia in re tu;nor, 23 Trans. dii 
Praga. Timpul și noutăți; 0.15 Progru 
ruul zilei următoare, știri, noutăți.

554,5 m., B uda peri — 22 Concert oi 
ganizat de Federația Națională a fun 
ți<jnarilor P. T. T,: Mozart: Aria din i 
pera „Nunta lui Figaro", Pucinii: Arh 
din „NI nit R.itîenilv' ii jirelli) ,,Neb.i 
nia", V- uhit > Singurătate, In cimi 
tir Dum.nha. lii.bav L.argetto: Sa 
rasate; .Romanța andaluzii: Barna 
..Vârtejul vieței . Tarnay: „Milioara" 
Sa rasa te: „Zortucco"; Brahma: „Sch 
wing-Song" Lanyi: „Sărmanul cerșe 
tor bătrân“; Despărțire; Aproape d» 
trandafiri; In continuare: Versuri
23.30 Buletinul meteorologic, la conți*

de 
P.

neare: Jazzui Bachmaixn de la Grand 
Hotel „Britauia ’.
4213 Frankfbrt. — 15.30 Plăci de gra
mofon; lb.05 „Din viața coloni^tilvi 
germani în Brazilia“ couf: lb.55 Pefr 
tru gospodine; 17.55 Orchestra Radio 
Dansuri moderne; 19.05 Lectură din ro 
mânui t,Goaua, fără sfârșit“ de Josel 
Rolh; 19.30 Se va recita monologul al 
11-lea din Faust de Gdethe. 2000 Șah: 
2" 50 Fragmente din literaiara engle
ză; 20.45 (’urs de limba engleză; 21.15 
Lieduri de Ernst Arnold cântate den 
tor cu acompaniamentul orchestrei Rt 
di' 22.15 (După Stuttgart) Concert li 
trei piane;

1153 Kalundbourg.—-15.00 Iran»,
concertului de urch. deia restauiantal 
„Wivel“; 16.30 Concert al orch. de ra
dio, cu program variat și distracții 
din diverși autori (marșuri, uv^ nl- 
suri, etc.); 17.50—21 Conferințe, cum» 
nicate, meteorul și cursuri; 21.00 Lot 
cert simfonic: Heuriques: „Legenda*  
pentru orchestră; Sibelius: Concert 
pentru vioara și orch. op. 49; (allegro 
moderato, adagio di uioito, allegro w 
uon tauto); Peder Gram: Simfonia No 
2, op. 23 (entrata recitative și arie pei 
tru soprana). Dirigeut, compozitorul 
23.15 Muzică de dans, dela „Pai«» 
Hotel“.

1Z50 m.. Paris. —• 14.30 Radioco» 
cest cu program variat și distracte' 
din autori francezi; 1.00 Bursa vate^- 
lor; 17.45 Concert de muzică simfo- 
□ică, dans și canto; 20 45 Plăci de gra
mofon; 22.00 Conf. agricolă; 22.15 Pro 
gram seral: „Barberine" piesă de tea
tru de Musset; Coucert al quartetulil 
Jhj Dresda și Concert vocal

343^ m., Fraga. — 17.30 Concert di 
orch.: Grieg „Sigurd Jorsaifar“ Muh 
^ul încoronării: Arnadet: „Dvla țari“; 
Offenbach „Povestirile iui lloflmao“; 
„Amintire dvla Mendcisohn' Joii a na 
itrauss; „Valsul milioanelor". 18.30 
» urs de limba sârbu; 19.15 Curs de n 
diotechnică; 20.05 Serată slovacă M- 
»runs. din Bratislava, 2i.u • frans. pro 
gramului de cajiaret din L kj; 2320 
Plăci de gramofon; 24 Ora precisă.

1200 rn., Stumbul. Muzică turcească; 
A).45 (..ursul valorilor, metejrul și ora; 
21 Concert de orch.: Suppâ: Dama da 
pică: Ivanow: Suita Caucaziană; Stol- 
tbart: „Rose-Marie“; Francheții: »10 
timele dorințe“; Sulk: „Titine“;22JI) 
I Itimele inf.

D5/,3 m., Motala. — 20.15 Curs di 
limba engleză; 20.45 Conf de politid 
externă; 21.05 Concert de balado 
>ulare germane și italiene executate 
i membrii Academiei Regale de Ma» 
zic ă; 22.15 Inf. și meteorul; 22.40 Cont 
t19.9 m., Vlena. — 21.05 Festival losef 
Marks: executat de doamna Wanda 
\chsel Clemens, Pzof. Angelo Kewio- 
glu (pian) și orchestra simfonică dfr 
ticză sub conducerea pruf. Anton Ko» 
rath. 1) Idilă pentru orchestră. 2) Twi 
lieduri cu acompaniament de orche» 
tră. 5) Cinci lieduri eu acompania
ment de pian. 4) Concertul romantir 
p. pian și orchestră. In continuare: V 
ra*ă  de lieduri populare dată de ai» 
eiația: „Umorul cântecului național*  
După sfârșitul programului traaiod 
siuse de lădiofotografie.



Pericolul olcoelulul metilic
L«==

T Pt, *

In oleoel mcKLc pericolul este mult 
mai mare, ut alcool metilic conțin 

dUceiteie hamuri
- Conferința a*iui  cr. Zahario—

O>
:

|fEATKU. TRIANON oncmaJ

ASTAZI PREMIERA
. iMcooluî metilic! Atâta scandai 
fi făcut în ultimul timp despre 
ilcoolul metilic și s’au spus atâ
tea, încât drept sft vă spun, eram 
pta-gata să fac apel la manua
lele de chimie, ca să mă edific 
leupra unei chestiuni, despre 
care toată lumea făcea afirmații, 
lârănd în aceeași oală, toate al*  
toolurile.
! 0 conferință, deci, asupra al*  
loolului metilic era bine-venită.

D. prof. dr. Zaharia face, întâi, 
ttn istoric al fabricației în străi
nătate și la noi și întrebuințarea 
lui In industriile chimice. La noi 
mai mult se exporta, dar străi
nătate! făcându-ne concurența, 
prin prepararea lui pe cale sin
tetică, exportul a scăzut, spre a 

amârl un alt export, acela de 
•țpedia pe lumea cealaltă.

TOXICITATEA

'Alcoolul metilic este toxic, chiar 
b dare pură, impuritățile, însă, ît 
tAresc toxicitatea. Cum se explică 
toxicitatea lai ? Prin faptul că se 
dîmină foarte încet din organism, 
lat produșii cari iau naștere prin 
vidarea _  cum sunt aldelida for-
tdcă și acidul for mic — sunt și ei 
țoarle toxici. Un lucru e precis sta 
Uliț că alcoolul metilic se găsește 
|a toate alcoolurile.

Ce cantitate trebue ca să moară 
tn om ? Depinde după constituția 
șl rezistența băutorului. După di
feriți autori, însă, cantitatea variază 
fatre 50—240 grame, după alții și 
dela 20—50. In fine cantitățile su
perioare a 7 grade: dacă nud omoa 
ri, ti provoacă grave turburări în 
domac și la ochi,

UNDE SE GĂSEȘTE ALCOOL 
METILIC

drojdia, m gâsofte alcool metilic 
chiar când acestea sunt absolut 
naturale,

O declarație, care a făcut ru
moare tn sală, In legătură eu 
aceste băuturi, o aceea că alco
olul etilic (din cereale), este 
mult mai toxio decât alcoolul 
metilic, când este amestecat cu 
o proporția mai mare de eicooi 
metilio.

Analizata, au dat următoarele 
rezultate le celelalte alcooluri;

A'coolul etilic conține 1% al
cool metilic.

Țuica de prune 0,75—1,13% du
pă calitate.

La Tescovină, insă, proporția 
e mult mai mică, intre 0,25—0,50.

La vinuri, analizele făcute n’au 
găsit alcool metilie.

In sohimb, la alcoolul prove
nind din producători diiecți, așa 
denumita terasă, proporția este 
mal mare ea la țuică.
CUM SA SE REGLEMENTEZE 

ALCOOLUL METILIC
O lege a alcoolului metilic tre- 

bue să conțină următoarele dispo- 
zițiuni: a) sancțiuni drastice con
tra falsificatorilor, cari vor între
buința, la băuturi, alcool metilic; 
b) reglementarea modului de fabri 
cație fi un control fiscal la fabrici.

Alcoolul metilic ce eventual ar 
fi verut tntr'un grad de mare pu
ritate pentru o industrie să fie de
naturat cu o substanță apropiată 
acelei industrii. Cum, Insă, nu a- 
vem o industrie chimică unde să 
se întrebuințeze alcoolul metilic, 
pur, alcoolul metilic să fie fabrica^ 
cu o impuritate 0,5% acetonă, cart 
ii dă 
coolul 
lorat.

Dar 
olului
lalte alcooluri tari, cum e spirtul 
etilic, conferențiarul încheie că 
mai mult decât o lege a alcoolu 
lui metilic, este necesară o lege 
contra alcoolismului și această 
lege nu poate fi decât o lege fis
cală.

un miros greu la băut. Al- 
metilic denaturai să fie co-

comparând ravagiile alco- 
metilic cu acele a celor

După ce citează simptomele 
Intoxicării cu alcool metilic, ara*  
0 că analizele făcute la institu
iri de chimie agricolă, au dovedit 
lă ți in băuturulie noastre na- 
(tonale, oa țuica, tescovina sl

1 unarca asociației 
inginerilor ttoiarndi

In sala Amiciția a avut loc erî dimi- folos, 
jeață adunarea Asociației inginerilor 
totarnici din România.

S‘a comemorat cu această ocazie îm
plinirea a cinci ani de existență a aso
ciației și s‘au discutat diverse probleme 
le ordin vital, pentru corpul ingineri
lor hotărnici cât și pentru tot ceeace 
privește cadastrul țării noastre.

Inginerii hotărnici deși slujbași aî 
Hatului, corpul lor având o vechime a- 
predabilă, au fost nedreptățiți în urma 
războiului, prin erei ar ea de ingineri to
pometri, pe lângă direcția cadastrului a 
Casei împropristăririlor.

Fără studii serioase sau o pregătire 
prealabilă, topometru și-au îndeplinit 
misiunea astfel în^ât astăzi se culeg 
toate roadele nenorocite ale unei mă- 
iun pripite.

Destul a enumăr» numai modul în 
are s’a făcut recenta măsurare a țării, 
io loo de semne de piatră utilizându-se 
bețe și coceni, așa că cele câteva sute 
le cheltuite. s‘au irosit fără

D. M. CONDEESCU a expus adună 
rii, situația inginerilor hotărnici și stră
duințele depuse pentru îmbunătățirea 
situației lor.

D. C. PETRESCU: inginerii hotăr
nici sunt complect încătușați astăzi, 
drepturile din trecut ne mai fiindu-le 
recunoscute.

Vorbesc în acelaș sens d-nii ; Pfeif- 
fer, Bontilă, Bucur, Bărbosu.

D. STAICU, cere a se clarifica ex
pertizele ordonate în ultimul timp, a 
supra câtorva lucrări executate de spe
cialiști improvizați.

După ce mai vorbesc d nii Antevais. 
Condeescu, Bucur, se procedează la a 
legerea noului comitet al asociației.

Se decide convocarea unei adunări ex 
traordinară a inginerilor hotărnici, în 
care să se hotărască intervențiunile ce 
urmează a se face în legătură cu situa 
ția corpului, și cu legea cadastrării în 
stare de proiect

M. D.

Uanarca generáld
il A. R. P. A.

Sub prezidenția d-lui general Henry 
Cihoski, mîniotrul de război, a avut 1<< 
wi, iu salonul cercului militar, aduna
tei generală a A.R.P.A., la care au luat 
puie aproape toți reprezentanții filia
lelor asociației, constituite în vederea 
jtfngerii fondurilor pentru procurarea 
pianelor județene, 
i Dea deschizând ședința salută cu 
fecredere prima adunare generală a a- 
jociației române pentru propaganda a- 
riației (AJLP.A.), arătând marea ei 
Inportanță și realizările efectuate. j

Ja realizările ce sigur se vor împlini 
l ți admirabila idee ca fiecare județ 

aibă avionul lui, cu numele jude
cai respectiv.

(Și sunt județe care ar putea, îndo- 
înda-și eforturile, să procure și câte 
două avioane).

După ce ia cuvântul și d. Tătărăscu, 
Ncretarul general al asociației, care 
tee un scurt istoric al înființării in- 
tituției și al evoluției mijloacelor de 
ffjanizare, arătând roadele fericite ale 
pcestei propagande in suljba națiune! și 
Kprimându-și bucuria că ideia de a- 
riațtone a prins în poporul nostru, a- 
iuwea își exprimă elogiile sale pen- 
Uu d-nii general Mircescu, fost minis- 
Iro ți primul prezident al A.R.P.A., ge*  
ml Rudeanu, marele animator al a- 
riației ți actualului ministru de război, 
joeral Cihoski, care depune o deose
biți râvnă întru propășirea acestei a- 
jaciații.

$• pomenesc apoi numele marilor în- 
hflețiți care au donat sume însemnate 
ie bani ți adunarea generală delibe- 
âod activitatea pe 1927-1928 și bălan
ii le aprobă în întregime.

Adunarea a decurs într’o atmosferă 
|e Înălțătoare înțelegere pentru nevoi
le nari ale neamului, toți membrii adă- 
igfald credințelor lor că-și fac datoria, 
Încrederea neprecupețită pe care le-o 
kcerdă toți bunii români.

Aeâcriie dela ca 
mcia ac coaicrț 

am Capitala

S. Co.

tavas Iriasselol
iâ după romanul lui HENRYG SIENKIEVITZ f
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Azi Premiera mult aștep

tatului filmLa C nema SELECT U Cinema B11EÏARD PALACE

Maison Crevette
Suberbă comedie realizata cu mare test și lux cu

DINA 02AlLA,i60 SYN $1ALHDT PAOUfi
Ses Cerii m

La fine

0 nostimă comedic ín 2 acte

Nia PUDLICITATE
LllliIMf Si PW U AJllilHUiU llilM

Str. Sâr.ndar a, deia orele 8—13, 15—20 
. r.la «pa a «• as*  după prec*ar«a  
Mt N I MU M 10 CUVINTE

i Lwric.k.4 OÊ, h>G,r*Viwi«  I 
I I teu cuvântul |

BAIAT de serviciu casă particulară 
cu acte In regulă și recomandați! w 
caută: Golumb 12, lângă grădina 
icoanei.

CHERESTEA, specialist conducător 
afaceri practică comercială tehnică 
uiururatică 17 ani industrie, coimrt, 
exiioft, dorește schimbarea postului. 
Au read çi ziar sub ^Serios*'.  14&1

AJUTOR-conlabil, saldacontist, tâ 
năr, scriere frumoasă, caută post 
Adresați ziar: „cont"*.  3-1610

MAISTRU legă tor cu clientelă, spe 
ctaltst calculator fn lucrări tipogra 
tice și licitații, caută angajament 
Oferte zter 73 U.

CAUT poet ajutor șofer, cunosc 
branșa. Oferte ziar 16 V.

FARMACIST licențiat transilvănean 
cu referința bune, pretențiuni m >• 

ț dește, caută post permanent pentru 
a se perfecționa In limba română. 
Al Enc ' latent» jud Bihor.

Grw «mj.« . proie&oHra, genui
nă, franceză, engleză, pian, caută 
angajament familie bună. Generai 
Dona 13, la stânga.
SuPANRASA servită, caut loc, acte 
regulă, str. Frații-Berceni A No. 8. 
București 3.

âibiSTfeR am gute Kenutnisseu 
sucht bU'Uuug bei b tenu a rd Ruud 
Strickmaschinen fur Strümpfe Ti 
chou Georg, Cezar Boliac 13.

a^cniist caut post Saoătu 
i;üer, adresați torna Vișan4 cum. Be- 
utori, Teleorman.

A
u pC« iVtel iu Ciul torit1
bărbătească muderuă, caută Poată 
văria losipovici, Focșani

SE CAL'iÂ lucrător de pantalon și 
veste pentru brașov. Prexeutarea 
i\eumaun, Vctuirei 26»

I LUmt*ArfAUI
I leu cuvântul

TABLOURI SPLENDIDE pictate de 
maeștrn ri liihiii cu réj/ntelte- Vec 
mont Ari_c- ioe, Seiafim, Rc see Bi 
jo, Bednaxia ScAvelUer - Cumpa 
na, Flórian, loanjd, Mănciulascu 
Schmîd, Loman Caîeiiu ,Manea etc 
etc. găsiți n.ai eft n ca .wi unde cu 
prețuri ocazionale la singura sursă 
colecție bogate.

Vizibil zilnic numai între 2 4, Du 
munca sâtbAiori toată ziua. Siiada 
T'irture.e 3 pnn l abirml, Iramvaiul 
electric 16 (stația labacu). 20 1455 

ARGINTĂRIE, tacâmuri argintate și 
irgint veritabil, cumpărați direct de 
pozit fabrica „Argintăria Pforzbeim 
si rada Coiței 6. Secțiune specială cu 
<ristale veritabile.

VÂND imobil 6 camere dependința 
h'C 1008 in. p. Sirenelor 12 Iránivá; 
7 7 H7I

Azi 1 .. «».a :
Celebra Operetă Paristoue

Rose-Marie
cu simpaticii artiști

Joan örawíord, Janes Húrral si House 
Oders

cu muzica originală și Solo de Soprană
Complcctare o comcd.c în 2 aitc

t Marele succes al stagiunii : 
t 1 1IL’EAUduNIl)
* „Cea mal bogată feme e din tu ne“ 2
i

1
»Rua *Jw>aaa  i<3jilts is Qin lw 0
Lup*  romanui iuI p.er/e tvojidila ♦ 

ffi cont nui s«.r a la 2
Cinema ,,E LIT Eu (foil Frascati) X 

£**«£**>*  4HHM*
PIANINA marcă superioară, placă 
de bronz stare noua, preț de ocazie, 
vând Fundătura Ovidnj (Parcul Ga 
rulj casa roșie d l Nicu.

BABUuzu, cel tust bogat și vuritl 
asortiment, prețurile cete mai efti
ne cumpărați direct la sursfl De 
puzitul tabneei Argtmârte, Pfurz 
n&lm, strada Coiței 6 819

iiAau*  piuiesseur euse'gne te Cran«: 
çats, conversation littérature. Berzei 
35 11 eme entré*.

IreCHaHIC-HI I
l OFEinh !>l ufeiacSRI 
I I teu cuvântul

CAMERA mobilată apă, parchet, in 
trare separată, încbuiazâ Principe 
«ele Lui te 44. 2—1614

FUNCȚIONAR ministerul externe, 
aulă cameră mobilată, confort tnj 
tern, Intrare separată, eventual 
pensiune, la familie onorabilă. Ziar 
sub „Extern“. 1615

DEPOZITUL lemne Apo’odor 22, iu 
clusiv locuință, fuel iriez. Amatorii 
adregându se Angheluvici, avocat, 
str. Caz<av ilan sau Hornstein, Sf tn 
Apostoli 28. 3—1631

DOMN singur, găsește odaie mobi 
iată : Lâmpineanu 14, Pumelli.

2-1635

GRATUIT dau consultațiunl tehnice 
tuturor proprietarilor cari vor să 
construiască. Întocmesc preecte, pla 
nuri pentru autorizațiuni, etc. Se vor 
adresa constructorului autorizat: S. 
Georgescu, str. Puțu cu Tei 6. Baiu.

5 1443

—----------------------
ȘLOALA spt-ctelă petdru conducă
torii de automobile, tractoare agri
cole și motoare industriale. Gh. Mă*  
rila, Piovști, pioța Unirii 1. Autori*  
zată de Minister. Primește ziltiK 
lUbcritri. laxa urnii curs ootuptecl 
tei 50iM). Priu buna lustruite, garan 
lArn reușita. Cereți program.

ÎU-1633

DIVERSE
I I eu cuvântul I PhUr MtftûHC I

1 I ten cuvântai |

RENOVĂRI, transformări, re pa ra
țiuni și orice lucrare depinde de o 
construcție, execută conștient Câm 
peanu. Viei 3. 6—1620

„RAMONA” fabrica pălării dame, 
str. Doamnei 3 (vis a vis Banca 
Biank) deschizând elegantul său sa 
Iun de mode, a pus tn vânzare ulti 
mele modele cu prețuri reduse.

Eri a avut loc o nouă consfătuire 
în sala Asociației angrosiștilor, a 
reprezentanților organizați uni lor co 
merciale și industriale, în vederea 
stabilire! unei liste comune pentru 
viitoarele alegeri dela Camera de 
Comerț din Capitală,, Consfătuirea 
a fost prezidată de d. Teodor Orghi- 
dan, asistat de d. A, Șaraga, secre 
tar general.

Au luat parte : Cercul comercial 
și industrial, Uniunea micilor in 
dustriași, Sfatul economic, Sindi 
catul comercianților și industriași 
lor, Blocul comercianților. Societatea 
angrosiștilor, Banca Cercului comer
cial și industrial și Uniunea comer- 
cianților.

S‘a format un comitet de acțiune 
sub președinția d lui Teodor Orghi- 
dan, care va impune viitoarea con 
ducere a Camerei de industrie și 
comerț.

dentiste, caute post, 
librăria tiaiib, năuauți ^uueuviua;. 

| . <utr ta»r» a i

j I I leu cuvântul |
i _ -I
i DOAMNA In etate cunoscând perfect 

irauceza, eventual germaua sau 
engleza, găsește locuință bună iu 
țieținere pe oricât timp la îaiuiiie u- 
aoramte, în scinmuui conversației. 
A se adr «a avocat Aldea, Maugana 

6—1440

. idsu lui^ovișie lcuui«r-
2 antreuri, bucătărie, lumină, bae 
electricitate, colț grădină, etc. 
450.000, înlesniri 120.0t>0. adresați 
.,Cas& lârgoviște. Post Restant“.

4 1607

A LOUER à Monsieur distingue belle 
chambre meubleé bain, caloriiert. 
ascenseur 4 me ètaje, Mihai Vodă 15

CAUT casS curte cinci camere, holi. 
dcpndințe confort cartier Știrbey 
Vodă. Oferte ziar 68 T. Solvabil.

CAUT Antri 2 camere, buc Arie, bae 
pentru Sf. Gbeorghe, Indicați prețul, 
^dresap ziar 13 V

întrunirea li£lî 
cmnașiier

in-Erî după amiază a avut Ioc o 
trunire a membrilor ligel chiriași 
lor, în sala Uniunei funcționarilor 
comerciali din str. Blănuri.

D. B. Magder a făcut un expozeu 
asupra demersurilor în vederea 
ținerei prelungirei contractelor 
închiriere.

La întrunire a participat și 
mare număr de ceferiști cari au
testat împotriva hotărârei luate de 
ministerul comunicațiilor de a li se 
mări cotele de chirii.

S’a fixat o nouă delegațiune care 
se va prezenta guvernului cu un 
memoriu tn vederea prelungirei con
tractelor.

ob- 
de

un 
pro-

20 VAGOAmü tău i boi și cai și vite 
altoite de vanzare. Vasite Fodor. Ale 
diaș. 6-1456

MOARA vând condițium avauta 
moașe, vad excelent, aproape Buca 
iești. Informații chioșcul de tutun 
Bristol. Nițoiu, str. Academiei Ș.

2-163«

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, Cuza 
Vodă 37, vizibil 10-8 a. m.

DINȚI du re roși tratez plombez. 
extrag nedureros, execut danturi du 
riile aur, platină, cauciuc, doctor 
Verzeanu Griviței 127.

GRATIS dau probe de parfumur! și 
Eau de Cologne, pastă de dinți, Dru 
gueria Molecula ,Bulev. Elisabeta 5.

SA PREDA Restaurantul Alianța.
139,

CROITOREASA perfectă vieneză, 
lucrează tn familie, str. Filaret 12.

^«*0RMA|IUNI  comerciale, «genți 
introduși, cinstiți, pentru plusarea 
carnetelor buieune Capitală și pro 
vinete, Caută societate impunauiâ 
Auresa; Mitrau, âiatei Miliő, luetaj.

2- 14oö

Mjtíü ^bazuiui Bușești’ angajează 
imvuiat perinde apreteuse, platina 
uuîi sa tei iu.

HvgiiueuvU.ui 2 aniienc, 
mucuicșu iHaimesun, an^a^baza . 
prim E iugeihuruist, Violonist., Saxo 
iuuist, Clarinetist, Coniraoaaisc Fia 
utist, Jazbaudist, Gornist.

BĂUT profesoară de limba engleză 
ua ziar 18 V.

FARMACIA Gerote Buzău, caută li 
cențiatâ. Kog ca ouată cu ofertele, 
a arăta și cvndițiumle.

SERVITOARE pentru școală și ju- 
pâneasăț caută institutul „Bolin 11 
ueauu", șgs. Jianu 4.
BĂUT arhitect: bun desenator cu 
practică, angajament serios. Oferte; 
ziar 1U5 U,

JUPAN BAS A tânără, singură ser 
vită, numai cu recomandare, ștnnd 
serviciul casei, spălatul și călcatul 
in per lecție, se caute 2 str. Diomsie.

SERVITOARE bună, fără bărbat, 
caută Cobâlcescu 25.

MENAJERA inteligentă până 35 ant 
caută funcționar superior, origina 
germană. Scrisori ziar 84 U.

CAUT șofeur mecanic, să cunoască 
franceza, bune referințe. Adresați : 
teonomatul Băncii Naționale^

PjîANINa Gerstenbergher Liegnetz. 
i’urnisorul Curței Regale. Preț con 
vetiabil. lâna se Vasilescu 12.

APARTAMENT elegant 4—6 camere 
stăpân, bae. dependințe, confort mo 
deru, se închiriază imediat sau dela

FUNCȚIONARA caut cameră pen 
siune, cartier Cometa, preț modest, 
adresați Wotsch, Gr. Atexandrtscu

APARTAMENT elegant mobilat, 3 
camere cu se:viciu, închiriez Logofăt 
Nestor 3 (Cazărmei) vizibil 2—4.

LUCREZ artistic broderii de mână 
specialitate în tolod, rtusouri, per 
dele, cuverturi. Se găsește și gata 
D na Nappu, str. Labirint 19.

CABINET DENTAR cu clientelă, 
caut combinație cu Dentist autorizat 
sau doctor. La ziar 85 U.

RADICAL, în mod definitiv șl tt*  
ra durere, vimlecâ blenoragia, cn 
toate complicațiile ia femei și 
bărbați. Complicațiile la prostată 
bășică, ovare, cedează în câteva 
zi la

Tratamentele se tac prin cete 
mai noul metode electrice. BoU 
interne, genito urinare, de femei*  
Electricitate medicala. Electre*  
ti er ap ie. Diathermie, rate ultras 
viotete și infra* roșu 3<1iug*lfte  
radioscopie, vibrațiunl ne înalt*  
trequențâ. Uretroscopie, cistoeco- 
pie. Tratamentul rădicat al h>*  
moroi zi lor, impotentei șl turbo*  
rări lor sexuale. Cabinetul msdl*  
<al „CENTRAL” ealea Grtvfțet 
123. (Piața Matacbe MAcelaru). 
Deschis toată ziua.
DIPLOMATA Inst ItuT înfrumusețări 
Paris merge șt la domiciliu 500*  
iru tngrijirva estetică feței și corp. 
Remediu excelent contra ridurilor 
v» i rive letect fizic.

irtencte ziar UM

DINȚI execută, plombez, extrag Pre-« 
țuri avantagiuase. „Policlinica Vio*  
decarea", Belvedere 5.

VÂND scoarțe basarabene, sob'i 
mare străină, nikel și majolică, du 
kgr. fulgi de gâscă. Anton Pan 48.

JIARCI românești fn cms de pe pli 
curi, cumpărăm orice cantitate, plă 
tim prețuri bune. Trimiteți da probă 
prin colet poștal orice cantitate. 
Comptoir filatelic român, str. Ga- 
mulea /2, Galați.

PIATRA-NEAMȚ Elena >ira 1, vând 
convenabil, imobil, compus patru 
prăvălii. Int’ormațiuni avocat Du 
năre, B dul Mărășești 58, Buc.

VILA ■»xinciară Cu grădină, (Parcul 
Eilipescu), vinde : Drăgănescu, Vie 
toriéi 169.

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată te 
domn singur, str. Gen. 1. Draga*ina  
19 (Isvor).

CAMBRA mobilată, calorifer, cen 
iru, Bulev. Marta 2, pi imul etaj, 
stânga.

CAUT casă liberă. Sf tu Gheorghe 
centru singur curte, 3—4 camere ste 
pân, dependințe» confort modern, o- 
ierte închise detailate ia ziar 80 U.

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată 1—2
I« rsoane, etaj intrare sepaiaci elec
tricitate. Transilvania 17.

VÂND cauza plecă reî, rochii zi și 
seară, talia 44, confecționate Paris, 
(la ragea Vodă, 12.
PLACI de gramofoane, schimbă con 
ra 20 lei placa, l’auimann, Brezoia- 

nu il ’us In curte.

3APUN în foi parfumate portative 
foarte pracric pentru medici, stu 
denți moașe, funcționari, etc. Vân 
zarea Bradului 4.

. -r - J— 1-—  1^

DE VANZARE preț avantajos : gu 
frageri« marmoră rnabon covor 4/3 
Dabo, str. Dr. Lueger 13, etaj I.

DE VANZARE circa 100.000 kilogt 
\rnei) dughie prima calitate. Adresa: 
Ion M. Grigorescu, Gara Frunză 
nești.

OCAZIE vând camere noi dela 20H 
la 300 lei bucata. Șos. Ștefan cel
Mare. Bucumlk

COMEKClALg
1 leu cuvântul

BULDOG, câine mic statură, alb cu 
pete colorate, urechi blegi, coada ră 
sucită, pierdut cartierul gărei. Adu

cătorul, Pasteur 20 bis, va primi bu
nă recompensă.

EMULZIUNEA Pectorală Dr. „Puțu- 
nanu“, contra oricărei boa te de plâ 
mâni și bronchii, contra vărsături 
lor de sânge, etc. Creeți la Farmacii, 
Droguerii. Reprezentant General P. 
Bezverhy, Ștreby Vodă 168, Bucu
rești 2.

LECȚIUNI Șl 
MEDITAȚII

I teu cuvântul

LECȚIUNI de limba șî literatura 
franceză predă doaninâ serioasa 
preț convenabil, Str. Goeteche 
Negri 15.

ATENȚIUNE. Reichenhall în Caav 
Astma, Bronșita, LarmgUa, tușă mâ 
gărească și toate afecțiunile respira
toare vindecă, sigur gazificatorul 
Reiehenthall recomandat de profe
sor universitar ateste medicale ia dis
poziția adresați Kula Oxigen Medi 
cinai. București, Belvedere 5.
U-WA-MASSA Ingeniosul aparat vi 
brător cu 6500 vibrațiunl pe minut, 
invenția prof. dr. Dreuw, cindecă: gramatică, metoda practică, predau

I PROFESOR Aurel Eliad de la Con 

servator predă con vena î bl lecțiuni 
de Canto și consultațiuni strada Va 
sile Laacăr 53 și un curs prețuri 
populare. înscrieri zilnice ora 2~4k3u.

FRANCEZA, Germana, conversație.

CASATORII
Im leu cavâmui

*

.................................................................................................. .............. ................... ....  

DOMNIȘOARA creștină 28 ani, fisle 
plăcut, suflet nobil, distins, foarte 
sinceră, având casă cu tot confortul 
modern și profesie academică, venit 
net 25.000 lunar, dorește căsătorie 
ideală, nu convențională, cu dofiiu 
serius, sincer, bun 1a suflet, iărft 
vicii. Scrisoare recomandată cn fo
tografia adresați: Domnișoarei ,,Sin
ceră’* Post Restant lași. Discreție 
desăvârșită.

V adu VA irumu&să, avana »»a casei 
doresc căsătorie domn binv; poate fi 
văduv. Adresați: Teodor fouescUi 
debit tutun, pentru Z. Piața 
Cuza, Ploești,

Ana Mar.a Tănăsescu
Radiolog aj Eforiei spitalelm 

civile, s’a instalat în strada 
l uterană 6, Radîognoatic, 

diatermie, raze ultraviolete, 
infraroșii. Telefon "5’58/79 ,

întrunirea cornu*  
msia ue en

reumatismul, arthritismul, guta, ar 
terioseteroza. bolite de nervi și a 1- 
nimei, impotența sexuală, asthma, 
anemia, chlorosa, dureri de cap. In 
obesitate face să dispară orice urmă 
de grăsime de prisos. Expoziția și 
vânzare anutnai la magazinul de In 
vențiuni noui: „Velentzas & Co.‘\ ca- 

.te& Jetefoa JS&AKk

convenabil Fundătura Vânători 3.

DOAMNA străină predă germana și 
corespondența comercială. Adresați, 
Regală. 21, Etaj ii, camera 12.

STUDENT inginer, prepară elevi 
curs liceal, partea literară și științi
fică, Finkelștșin, Priucipatele-Unite 
47.

Comuniștii ou axus eri o intrunira I9 
sediul lor din str. Sfinții Apostoli.

Vorbitorii au protestat împotriva pr*.  
sei care nu ia updrarea lui 41. Dobro 
geanu-Gheroa.

Au cerut ca publicul să facă proptr 
gandă pentru eliberarea lui.

La părăsirea sălii asistența a vrut si 
manifesteze. D. inspector N. Diamante*  

a împrăștiat pe
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D. ăencral Averescu 
vorbește la Senat

Situația din Basarabia și procedura guvernului 
în chestia fraudelor cu medicamente | 

lin ședința
Senatului vi

Ședința icsflvă dc la Academia 
comerciala 

zece am ac activitate a^institntuiul social Roman

Trotzki în căutarea unui azi
Viena, 24.—«Neue Freie viciu lui Trotzki permițându*!  

aHlBtlIă fCin intravna îw rîav furcii nar

de mâine a 
va lua cuvântul 

|i d. general Averescu. 
t ȘeZul partidului popor u 
Iui va protesta împotriva 
trimiterii în fața justiției 
pbicinuite a afacerii frau
delor cu medicamente, 
precizând punctul de ve
dere al partidului său că 
țnsmai o anchetă paria- 
pientară ar fi fost in drept 
jiă cerceteze cum anume 
B păgubit statul când s’ai: 
luat materiale sanitare 
Inutile«

Despre aceste lucruri d<

âeneral Averescu va vorbi 
©ar în treacăt. Obiectul 
real al comunicării ce va 

face Marți, va fi situația 
din Basarabia. Prietenii 
d-lui general spun că d-sa 
va prcduce în fața Sena
tului acte și documente 
de o deosebită importan
ță în privința propagan
dei din acea provincie, zu 
grăvind stara de lucruri 
reală de acolo și cerând 
luarea unor urgente mă
suri pentru apărarea na
țională

s’au 
Co

ins-

ynța 
și a 
con-

Eri dimineața ta orele 11, 
sărbătorit în sala academimeî 
merciale zece ani de activitate a 
tituhii Social Roman.

Festivitatea a decurs în pw 
înaltului Regent Gh. Buzdugan 
d-lcr luliu Maniu, președinta’
sîliului de miniștri, Mihai Popovici, 

f Virgil Madgearu, Gr. lunian, I. Ra- 
ducanu» Sever Bocu, miniștri, D. R. 
loanițescu, Lugojanu. susbecretari 
de Stat, dr. C. AngeJescu, C. Arge- 
ti ianu, M. Vlădescu, foști miniștri, 
Gh. Cipăianu, Busuiocescu, Lăscă- 
ruș Catargi, Gh. Tașeă, rectorul A-

cademiei comerciale, gen- Panaitescu 
comandantul corpului II armată, 
Manoilescu, Guști, Setla,cec, prof. 
Hurmuzescu, V. V. Pela, Em. Fa
gure, Anibal Teodorescu, Al. Nasta, 
Saba Ștefănescu, Rădulescu-Motru, 
Gen. Jitianu, Al. Otetelișanu, Bratu, 
preș, senatului, Djuyara, P. Gârbo- 
viceanu, Vlăescu-Răcoasa, M. Său- 
lescu, fost ministru, Oromolu, arhi
tect Enescu, Miclescu, președintele 
Curții de Casație, O. Nqșuiescu, Cos- 
tin, ing. C. Bușilă,' d-nele Micaela 
Catarg), Burileanu , Calipso Botez, 
etc.

Cuvântarea înaltului Regent Buzdugan

Tratamentul orfanilor 
de război

o scrisoare interesanta
i După cum se știe, cu toate 
făgăduielile solemne, rostite 
fle pe banca ministerială, în 
plină ședință a Camerei, de 
către d. Sever Dan, NU S‘A FA 
CUT NIMIC, DAR ABSOLUT 
WIMIC pentru ușurarea soar_ 
ței nefericiților orfani de raz. 
boi, chinuiți în azilurileboi, chinuiți în azilurile »ocie- 
Jtății O. O. R. Mondenul nosir^ 
[ministru al Sănătății Publice, 
nici nu se gândește să turbure 
kh preocupările lor de sadism 
filantropic pe doamnele patro 
^ese ale acestei societăți. S‘a 
mulțumit să numească o corni, 
sie de verificare inutilă, după 
cum am arătat la timp, — asu. 
pra activității căreia nu se aude 
bimic.

i Cât despre situația orfanilor 
țle război,—situație mai groaz 
nică chiar de cât se crede 
.vom avea prilejul a 
cu date pur și simplu 
mâtătoare.

Deocamdată publicăm 
tfoarea interesantă scrisoare, pri
mită alaltăeri la redacție: 
\ Mult stimate Domnule Șeicaru,

Vă rog să bine-voiți a da ospi
talitate în apreciatul d-v. ziar, ur 
măloarelor rânduri:

In urimt interpelării în Par
lament a d-lui deputat Rang — 
'opinia publică românească este 
pe drept cuvânt alarmată de în
vinuirile ce se aduc soc. Ocroti
rea orfanilor din războia, socie
tate care, creiată dintCo necesi
tate imperioasă a ajulorărei ce
lor rămași fără nici un sprijin, 
trebuia să strălucească prin co
rectitudine și prin îndeplinirea 
chemărei sale — servind ca 
exemplu în viitor.

NU ESTE SUFICIENTA 0 
SINGURA INTERPELARE — 
NU CRED SUFICIENTA AN-

reveni 
înspăi-

urmă-

CHETA FINANCIARA CE S:A 
INSTITUIT, — căci nu buna 
conducere a gestiunei financiară 
formează caracierele, ci buna edu 
cație, și țara noastră mai înainte 
de orice, are nevoe de caractere.

Pentru o complectă edificare 
asupra celor ce se impută Soc. O. 
O. R., SUNT NECESARE AN
CHETE INOPINATE LA TOA
TE ORFELINATELE DIN TA
RA, — făcute dc parlamentari și 
gazetari.

Dar dacă d. deputat Rang în 
interpelarea d-sale bine venită 
are sau nu dreptate, nu putem, 
anticipa - - cred totuși că a făcui 
oarecare gn-șală generalizând a- 
cuzatiile aduse, căci — dacă este 
aiept ca ca cărora li s‘a înctedin 
țat o misiune sfântă, abuzând de 
încrederea opiniei publice,. AU 
COMIS FAPTE INCALIFICA
BILE FAȚA DE FII UNUI 
NEAM INTREG, să fie expuși 
disprețului public este nedrept ca 
și cei care au înțeles să-și facă 
datoria, să fie tratăți la fel.

Nu iau apărâfea nimgnui și 
■pe a mea câ președintă a șqq, Q, 
O. R. filiala Vla:;ca mai puțin: 
M i-am făcut datoria și couștiin-\ 
ța mea este împăcată. Sunt bucu
roasă că chestiunea orfanilor 
din războia se discută de la în- 
nălțimea tribunei parlamentului, 
căci astfel poate s‘ar întâmpla ca 
în loc de pred multă vorbă să se 
facă mat multe fapte.

Doresc lumină deplină și rog 
ca orfelinatului Mihai Viteaza 
Criurgiu să i se fflca marea cinste 
de a fi printre cele dintâi vizitate 
de d-nii parlamentari șl gazetari.1

Primiți, vă rog, domnule Sei- 
earu, distinsa stimă ce vă păs
trez.

ANA M. URLICI
Președinta soc. Ocrotirea Orfanilor 

din război, filiala Vlașca
20 Februarie 1929, Giurgiu.

Ciocnirea expresului 
de Cernăuți

D-le președinte, doamnelor și 
domnilor. Studiile atât de intere
sante șl de utile ale științelor so- 
ck' , politice și economice, au fă
cut, da mult timp- obiectul unor 

”ări e le
veche cultură din Occident iar 

învăț mântui lor este in- 
’ e?^15,*̂.și  așezat pe baze solide 

dorite instituțluai culturale 
reate în acest scop. D ’icultăți 

multiple întâmpinate reținu- în 
desVoltarea lui normală, de Sta- 

•"^n, att ce . '-**•  vtt cTesigur 
L» faptul c i aceste științe nj s’au 
□tcwrat și la noi de tavoarea u- 

4 Atențiuni de care au kenefi- 
Kt în aF țări, așa că în aceste 
oaditiuni, opera rodnică «a Insti- 

Social Român, corespun
de unei necesități reale mai ales 
pentru vremurile grele de conso- 
U.lare, reorganizare și unificare 
legislativă a României întregite. 
In adevăr, marile transformări 
politice și sociale, intervenite în 
ultimul timp, ca șî turburările â- 
dânci în vața economică și finan
ciară cauzată de războlu, ridică 
zilnic conflicte de interese și gre
le probleme atât cu privire k or
ganizarea temeinică a viețcl so
ciale interne ă Statului, cât și pri 
vitoi la armonizarea raporturilor 
internaționale în cadrul nouei or- 
dine de drept și politice a 1 urnei. 
De aici, toată însemnătatea si ma 
rlle foloase ce pot avea studiile 
cbective ale problemelor actuale 
sociale- politice și economice, care 
ckreetând în toată complexitatea 
Io și în mod științific realitățile 
sociale și soluțiunile practice ce 
le comportă într’o reglementare 
legală, crează: o bază solidă pon
to v întocmirea unei opere legisla
tive temeinice și durabile; iar în 
ordinea problemelor internațio
nale studii documentate și infor- 
^ațiuni precise, bine controlate, 

înlesnesc soluținni juste și echi
tabile care ținând seama de inte
resele legislaței naționale, să tin
dă totodată Jă apropierea și st
rângerea relațiunilor dintre po
poare, în acel spirit de pace și de 
concordie, către care năzuesc azi 
toate manifestările vieței ’nterna- 
țic-n ale dela războia încoace. Răs
pândirea în public a acestei știin- 

cr curente de ’ ’onin- 
tire sănătoasă care form«s',”ă tai
na morală a unei societăți.

Institutul Social Român conti
nuă nobila inițiativă a Asociației 
pentru studiai și reforma socială**  
pentru răspândirea în public a 
cunoștințelor relative la proLle- 
inc»e sociale.

Este o muncă stăruitoare care 
f’ ce onoare membrilor institutu
lui in frunte cu președintele său. 

Institutul Social Român a făcut 
prin conferințe, reviste, buletinele

AâZi.' u L REGENT
secțiunilor ca publicul să se in*  
texesezo din ce în ce mai mult de 
cunoașterea problemelor expuse. 

Este de necontestat câ in dez
voltarea activ băței sale, Institu
iri Social nu s’a bucurat de cele 
mai prielnice condițiuni materi
ale, este de sperat că această si- 
tuațlune nu va mai dura și că 
odată cu îmbunătățrea materială 
a țărei se vor acoperi lipsur”e de 
cari suferă instituțiile noastre cui 
turale în frunte cu univeisititea. 
Până atunci credem câ munca in
tensă și dezinteresată ca și itrl- 
otosmul luminat al acelora pe 
cari se sprijină activitatea cultu
rală a acestui așezământ, vor face 
îx’că nesimțite aceste lipsuri-

O astfel de activitate îndepli
nită cu stăruință de apostol 
timp de zece ani, autoriză Insti
tutul Socal Român a sărbători 
cu o legitimă mândrie roadele a- 
cestei activități.

Foarte bucuros de o fi putut 
participa la această ședință fes
tivă, din a cărui actvițate am ob
ținut personal prețioase cunoștin
țe îi urez călduros, ca într’o des- 
voltare continuă a activității sale, 
vă contribue cât mai imens la 
progresul cultural a! Româulei 
pentru ca așezată pe teineliî soli
de de ordin moral și. cultural să 
reprezinte cu adevărat, conform 
menirei sale, un factor puternic 
de cultură și civilizație în orien
tul Europei.

Cuvântarea d-iul prol. Guști
$ease rânlp au fost aduși in Capitala
Expresul No. 9, care venea 

/dela Cernăuți s‘a ciocnit Sâm. 
păta noaptea. în stația Praho
va, de lângă Ploești, cu trenul 
ae marfa No*  5320, care mane 
țra în stație.

* Ciocnirea a fost foarte vio
lentă. Un vagon de marfă și u. 
hui de bagaje au fost sfărâ
mate.

MECANICI REȚINUȚI PEN
TRU ANCHETA

Cei doi mecanici ai trenului 
expres și a celui de marfă, au 
fost și ei răniți și au fost pan
sați fiind reținuți de organele 
anchetatoare ceferiste.

&ANIȚII ADUȘI IN CAPE 
TALA

F Un tren sanitar a plecat în puterea 
Hopței la locul ciocnirei, spre a da 
Ajutoare răniților.

fcW tnai ușor răniți au fost pansați 
fie loc, iar alții fiind mai grav răniți 
ai» fost aduși cu trenul în Capitală

In gara de Nord au fost aduse am 
biilanțele „Salvărei" și primi răniți 
.au fost ridicați la ora 2 și jum. din 
gara.

Petru Angliei, conductor la vago
nul poștal, din str. Crastiaru 119, e 
rănit grav la piciorul și mâna stângi.

A fost dus la spitalul Filantropia.
Gheorghe Sarbuc de 31 ani, factor 

Ta vagonul poștal, e rănit la cap ș\ 
mâna dreaptă. A fost dus iu spitalut 
Filantropia.

Ion Gheorghe, de 52 ani, din str

Iu

Valul de ir.g in regiunea 
de Nord a Moldovei 

de frig s’a abătut de 3 zile 
asupra acestei regiuni, în 
registrând o temperatură 
de minus 40 grade.

Sunt numeroase victime 
omenești, trenurile vin cu 
întârzieri destul de mari, 
comunicația telefonică e 
întreruptă cu județul.

LUPI LA COMARNIC
Comarnic

Gerul a cărui tărie scăzuse în ul
timele zile a reînceput de ■ astă-daia 
cu mai multa furie. Termometrul în
registrează în timpul nopței 25 gr. sub 
zero. Lupii au început a atacat cur- 
;ile. locuitorilor mărginași., , . , .

*10 Mai 14 șef la trenul expres :< ari- 
fractura piciorului stâng și rănit 
țap.

A fost dus la spitalul Militar.
Au fost mai ușor răniți Lwnidri 

badof din gara Obor, șeful trenului 
expres; Nicoțae Stan, din corn. I ă 
tarei (Dârnbovița) frânar la irenu. 
de marfa și Dumitru Roșianu din str 
D No. 80 (Cartierul Romana).
t— . .........  -....... U.. ... " ' ■■■*. ——

Za

Aviatorul costes 
e râult

Paris, 23. (Rador). — Contuzinhile 
au ferite de aviatorul Costes, din cau
za accidentului ce a avut, sunt mult 
mai serioase decât s‘a crezut în prt- 
mul moment. Costes are mai muljd 
nușchi rupfi, așa ca a fost nevoie ca 
el sa fie internai într*o  clinică, spre 
a i se da îngrijirile: necesare.

Președintele Institutului, d. prof. 
D. Guști, salută îh primul rând _pe 
înaltul Regent Buzdugan pentru o- 
noarea excepțională pe care o face 
Institutului Social, de oarece pre
zența sa nu se adresează numai roa
delor aduse de această instituție, ci 
are și.un sens mai.adânc și particu
lar, ea consacrând străduințele idea
liste și răsplătind munca desinte- 
resată și curagioasă depuse de 
membrii Institutului în serviciul 
științei și al țării pentru această re
compensă acordată Institutului de 
Inala Regență și care a imprimat 
ședirlței o atâta strălucire, președin
tele Institutului aduce cele mai re
cunoscătoare mulțumiri înaltului 
Regent, zicându-i: '

„Bine ați venit în mijlocul nos
tru“’.

După aceste cuvinte mișcate, d. 
prof. Guști arată în cuvinte eloc
vente împrejurările care au dat naș
tere la Iași Asociației pentru studiul 
și reforma socială, transformată o- 
dată cu venirea d-sale la Universita
tea din București în Institutul de 
abtăzi. Această instituție reprezintă 
astfel îii realitate neliniștea și as
pirațiile unei epoco și a apărut în 
condiții arialoage acelora care în 
Franța : au produs crearea „Școalei 
libere de ștîine politice" în 1871, iar 
în Germania înființarea. lui „Deut- 
sche Tlolhscliule fur Politik“ în 19?(>.

Spre a caracteriza printr'o for
mulă sintetică scopul acestei institu- 
iții, președintele Institutului o con
centrează în două cuvinte pline de 
vrajă’: idealism social.

Asociație de desinteresați, caro a 
rămas o școală activă de desîntere 
sați, Institutul social român a cău-

tivitaie politică înfiorați de propor
țiile suferințelor din refugiul din 
Maldova și preocupați de viitorul ță 
rit am înființat in casa orienlenoasă 
a profesorlui de sociologie D. Guști, 
asociația pentru studiul și reforma 
sociala din care s’a dezvoltat trei ani 
în urni& Institutul Social Român, as 
tăvi când se împlinesc zece ani de ac 
tivitate fondatorii Asociatei de la 
lași pot fi saiisfăcuți de roadele ini
țiativei lor și pot aștepta cu încrede 
re realizarea întregului lor program.

Arhiva pentru știința și reforma 
socială a reușit să fie recunoscută ca 
cea mai importantă revistă sociologi 
că din țară și ciclurile de prelegeri 
organizate an de an au însemnat tot 
atâtea cercetări asupra problemelor 
vieții noastre sociale și a vieții noas- 
/■ p de Stat careau constituit cea din 
tai contribuție la crearea culturii po
litice românești.

Aș putea afirma fără exagerare In 
stitutut Social Român a devenit un 
element component al organizații 
noastte de Stat. Faptul este explica
bil a doua zi după război noi am 
trăit"o revoluție politică. Viața de 
Stat a fost așezată pe temeiul sufra
giului universal oamenii de stat au 
trebuit să se convingă însă că sufra
giul universal nu crează prin el în
suși pe cetățeanul conștient după 
cum nu crează un parlament capabil 
să legifereze și o administrație di 
stai' corespunzătoare nevoilor națio
nale. .Parlamentul sa găsit a doua zi

vlUflcS)
Presse“ anunța din Con
stantinopol că Trotzki a 
trimis o telegramă de 
două mii de cuvinte in ru
sește pe o adresă conven
țională la Paris. Acest 
fapt întărește credința că 
Trotzki încearcă să-și asi
gure sprijinul partizani
lor săi din străinătate.

Grija sa de a-și găsi un 
azil în altă parte decât în 
Turcia, e provocată de fap 
tul că guvernul turc nu 
înclină să-și asume răs- 
pundrea siguranței exila
tului.

STAREA SANATAȚEI 
LUI TROTZKI DIS

PERATA ?
Viena 24. — Se anunță din 

Constantinopol că cercurile ru 
sești de acolo consideră de- 
zasperată starea sănătății lui 
Trotzki. Astfel s‘ar explica în
găduit ea ce i-au dat autorită
țile sovietice de a părăsi Ru
sia unde după cum se știe esa 
ținut în stare de captivitate.

Sovietele ar fi preferat 
după aceste cercuri — ca Tro
tzki să se sfârșească în străi
nătate decât în captivitate în 
Rusia, căci populația ar fi bă
nuit că a fost înlăturat ca ad
versar.

Turcia a făcut un mare ser-

intrarea în țară, dar turcii par 
hotărâți să lase întreaga răs*  
pundere sovietelor.

Agenții sovietici i-au însoțit 
pe Trotzki la Gonstantinopol 
unde îl țin închis în localul 
consulatului izolat de lumea 
de afară.

Știrile din Moscova anunța*  
se că Trotzki va ii internat în 
consulatul rus din Angota. 
Reprezentantul rus Suritz W 
arată însă ostil acestei vizite.

Asupra stărei de dispoziție 
a lui Trotzki nu se pcate afla 
nimic deoarece puținii cari*!  
văd sunt și ei opriți de a comu 
nica în afara consulatului rus.

Ritkcma mn.stereor 
în Jugosavta

Belgrad, 24. (Radcr)r- 
Consiliul Legislativ, care 
a fost instituit prin recen
tul Decret Regal, își va 
începe lucrările la începu 
tul lunei Martie. Consiliul 
se va ocupa, după cum â- 
nuntă ziarele, in primul 
rând cu studiul proiectu
lui de lege asupra orflaâl 
zației administrației cen
trale a Statului. In confol*  
mitate cu tfispozițiunilea*  
cestui proiect de lege, nu*  
mărul ministerelor va fi 
redus Ia 12.

r»

tât rpin activitatea,lui să. găsească 
o soluție crizei de legislație, punând 
la baza oricărei legiuiri -cercetarea 
științifică obiectivă.

Opera .sa este pusă în relief de 
președintele . Institutului «in , mod. e- 
locvent și sugestiv, amintind .pulica- 
țiile și conferințele publice, datorită 
cărora, opinia publică românească 
a fost inițiată în cultura socială și 
educația cetățenească. Organizarea 
și funcționarea I. S. R. a fost o mare 
demonstrație publică și reprezintă 
un instructiv experiment,.

Pentru desăvârșirea activității 
sale și realizarea scopului său ideal, 
d. prof. Guști arată că este ne
voie de înfăptuirea unui oficiu de 
cunientare, a : unei biblioteci de 
științe politice și sociale.

In ceiace privește activitatea vii
toare a Institutului care va consti
tui faza marilor speranțe, ■ d. Guști 
amintește: acțiunea de cercetare 
monografică a satelor noastre, apoi 
alcătuirea unui dicționar social, e- 
conomic și politic al României.

încheind președ. Institutului re
marcă cu dreptate că trecutul I. S. 
R. justifică năzuința lui de a se. în 
drepta către țeluri din ce în ce mai 
înalte și care s’ar rezuma în cuvin 
fele : Pro scienta et Patria,

DtecnrsHl (Hui 
viran nanncAiu

D, Virgil Madgearu din partea gu 
verniilui a ținui următorul discurs:

tyelegal, de gvern sa-l reprezint la 
această' sărbătoare culturala nu pot 
sa nu-.mi aduc aminte cu emoție de 
clipa când acum zece ani o seama de 
cărturari aflați în afa.a sferei de ac

> t dridlilfNlllll 8 d ^dSll fi. țiuita Zr> 

j după'razboi în: fața unor probleme de 
’ o, complexitate necunoscută mai îna 
‘ inie. El a simțit astfel tot mai. mult 
j nevoea de a.avea ca auxiliari un or 

gen tehnic de cercetări asupra pro
blemelor-de-Stat-și materialul de in 
formații fură de care nu se.poate al
cătui o legiferare serioasa. Mai mult 
de cât-atât la elaborarea legilor el a 
simțit nevoia unei colaborări de spe 
ciâliști' care ‘ în afară de contribuția 
lor tehnica aduc un- spirit de obiecti
vitate atât de necesar pentru rezolva 
rea problemelor de stat, în. toate • acea 
te direcțiuni parlamentul a găsit în 
Institutul Social Român ceeace ii tre 
buia.

Dar mai presus de orice tn greută
țile prin care am trecut în. anii de 
după război s'a vădit necesitatea for
mării oamenilor- ■■ de guoern ca și a 
funcționarilor publici. Nu este o coin 
cidență că în Franța după Sedan s a 
întemeiat școala liberă’de științe so
ciale care au avut ca profesori sa» 
auditori aproape toți oameni de stat 
ai . Franței, iar după pacea de la Ver
satile s’a întemeiat la Bgrlin aceea 
llochschule fur Poliiik nu ca o in
vitație a inițiativei franceze ci ca o 
recunoaștere că victoria franceza se 
daioreec într’o largă măsură spiri
tului politic creat prin activitatea 

școalei libere de științe politice.
Exact, din aceleaș preocupări s’a 

format Institutul Social Roman și 
împrejurarea că mai toți oamenii 
noștri de stat i-au dat concurs și în
treaga generație politică tapară îl in 
conjoară cu dragoste și entuziasm do
vedește că el a corespuns nevoi de cui 
tura politica superioară și a contri
buit- -și na contribui intr’o măsură 
aut ce în ce mai. mare la formarea 
oamenilor de guvernământ.

In acest scop cred ca daca Institu 
tul Social Roman ar, lua inițiativa să 
întemeieze o școală liberă de științe 
politice pentru desăvârșirea acestui 
program, ar afla.un concurs nebănuit 
din partea tuturor conștiințelor ro
mânești.

Doritor să contribue la opera Insti 
tutui Social Român guvet .ul nostru 
este dispus sa înlesnească creearea 
unei biblioteci centrale care să pună 
la dispoziția tuturor oamenilor poli
tici materialul de informații. In acest 
scop el va studia un program de cen
tralizare a tuturor bibliotecilor spe
ciale aflate pe lângă diferitele depar
tamente unde hau astăzi acces decât 
un huntăr cu totul restrâns de ceti
tori. Această bibliotecă centrală po
litică va servi la răspândirea culturii 
politice va contribui la informarea 
sistematică a acelor chemați să legi
fereze îndeplinind astfel rolul unui 
prețios- auxiliar al operii de guvernă 
mânt. Prin aceasta faptă , guvernul 

: nostru își manifestă întreaga sa gra
titudine pentru opera îndeplinita de 
Institutul Social Român careta i se 
datorește fără îndoială răspândirea 
adevărului, că într’o democrație mo
dernă politică trebue sa însemne re- 
flextune observații și studiul realită
ților sociale. . .

o, complexitate necunoscută mai îna 
inie. El a simțit astfel tot mai mult

Patruzeci ne arestări
fine, an ținut manifestația Iot 
în Fatcui Preer, din aproptoie 
de Schonbrunn. După termina 
rea întrunire! formațiunile 
Hcimvvehrului, membrii Aso
ciației, au defilat în fața con*  
duchturilci Asociației.

Stcgu.ul incident mal In 
semnat, ce a avut loc, a fost 
provocat de un grup de 50 de 
wCinuniști, cate au încercat să 
stoice cortegiul formațiunilor 
lleimwehrului, 
lor. Poliția a 
timp, arestând 40 de comuni*

Viena 24. (Rador). — Mani
festațiile de azi, ale sccial-de- 
mccrațiior, Asociației pentru 
Apărarea Republice!, și a Aso
ciației Heiinwehr, aji decurs 
in perfectă liniște, neproda- 
cându-se nici un incident.

Cuitcgiiu manifestanților a- 
par ținând Asociatei pentru 
Aparaiea Republice!, a defila 
prin fața Primăriei orașmui 
înaintea careia sa aflau con
ducătorii Asociației. Sccial-de 
mocrații, au defilat prin fața 
Monumentului Republice!, in 
fața conducătorilor partidului I ti, acuzați de purtare ilegală 
social’dmocrat. Formațiunile 1 de arme, precum și împotrivi- 
Zeeciației Keimwehrului, în • ie opusă agenților politiei.

Șt ri pol tîce
Demisa d-'n Gr go e 
Fihpe^u um parikul 

P- parului
Ca o urmare a notiței cu 

cuprins dezavua&or apă
rută in Hlndrenf ?rea“ ds 
Sâmbătă la adresa

la înapou<*ea  
intervenit la

Aresiăr da corn mști 
in Varșoa

Viena 24. — Din Varșovia se 
anunță că în ultimele zile po
liția a descoperit mai multe 
sediu, i secrete ale tineretului 
comunist.

Au fost arestate peste 201 
de persoane printre care agi« 
tatori din întreaga Polonie st 
emisari ai internaționalei co*

»£ șirfcjivsu ia auresa „Epo- . muniste. 
cci“, d. Grinore N. FilZpes- Printre cei arestați se gă-
du și-a dat demssâa din pai* , sesc câțiva hotelieri cari și-au 
Lîdul stoperului. întreprinderile lor la dls

Mctivele demisei sunt pozdia Jiganizațiilor comuni*
cuprinse într’o scrisoare, sle.
de o fsxfwră interesantă »̂ •
pe care d. Griqere Filipes»
cu a trimis-o eri d-lui ge-'ufOZn C SLttCÎtiGnt
’ Averescu. »

pus întreprinderile lor la dis

A'eger.ic comunalei

Noui membrii de onoare 
ai institutului

D. COSTIN, magistrat, a dai citi
re listei de noii membri de onoare 
proclamați de Instituirii social ro
mân. Astfel, au fost proclambați 
d-nii:, Celestin Bongle, profesor la 
Sorbona; Hz illiam . Smith Culberston 
fost ministru al Statelor Unite iu Ro 
mânia, Eric Drumortd. secretar geue- 
ral al Societăței Nâțiuuilor; G’ui7-I 
laurne L. Duprat, profesor la univer
sitatea din Geneva; Eduard Lambert. 
profesor la facultatea de drept din 
Lyon; Gaston Richard, directorul la 
?,Revue internaționale dc sociologic' 
din Pariș; Jamgs T. liutmeil, profe 
sor . la universitatea „ din Columbia 
iVerner Lombari) cunoscutul econo 
mist' german; Albert Tomas, dirccto 
rl Biroului internațional al muncii 
Ferdinand Tornier,: decanul sociolo
gilor germani: H. Truchy, prof. la 
facultatea de drept din Paris și Lev 
pold von iVpse secretarul general a] 
institutuluU.&)ciaI german.

Festivitatea's’a.terminat Ia orele 12 
și jura. P. MICK

...........

■
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PREȘED INTELE CONSI
LIULUI DOREȘTE O 

LISTA GOSPODĂREASCA 
PENTRU BUCUREȘTI

In vederea apropiatelor 
alegeri comunale ce vot' 
avea loc în Capitală pre
ședintele consiliului, d, 
luliu Maniu, și-a expri
mat dorința de a alcătui 
liste din gospodari cu ex
periență aleși fără deose
bire de credințe politice.

Unei întrevederi cari au 
avut loc în cursul ultime
lor zile duc la concluzia 
că dorința d-lui Hlaniu. e 
pe cale de realizare și că 
o parte din foștii consi
lieri comunali vor figura 
probabil pe lista gospodă
rească preconizată de șe
ful guvernului.

Averea StatuLi Romár
lnlhuHul din ultimele numere 

ale ziarului ..Germania1' din Ber 
i/w a apărui un interesant arti- 

_|coi „Avuția Staulul român", re
dactat pe baza datelor din im por 
anta expunere de motive a d~lui 
Urgii Madgearu la legea corner 
■ializârii.

comemorurea iui ‘ 
l. €. rnma

• 4

Eri după amiaza muncitorii din 
'.apitală organizați în sindicate și 
•jartidul socialist, au comemorat la 
cimitirul Sf. Vineri 10 ani dela 
moartea fruntașului socialist. I. C. 
Frimu.

Belgrad 24. (Rador). —• Zia
rele anunță că noaptea trecu
tă, s’a produs un groaznic ac*  
^ident în împrejurimile Bel
gradului. Doi țărani, care tro> 
jeau Dunărea pe ghiață cil 
două sănii încălcate cu alimeo 
te, la un moment dat, din cau
za ruperei gheței, au dispărut 
sub ghiață. Ambii țărani, Îm
preună cu săniile, nu au putut 
Ii salvați, și nici găsiți, dsșl 
autoritățile au început imediat 
cercetări pentru descoprirea 
lor. Cadavrele se crede ca au 
fost luate de curent, care le-a 
Lârât la mari distanțe, pe su| 
ghiață.

Statele Unite vor 
rec.noas.e Sovietele

Viena, 24.—„Neue Freîe 
Pr-esse“ anunța din New- 
fork că d. Ssheimsnn pro 
ședințele Băncei de emi- 
June sovietice a avut c 
întrevedere cu directorul 
:uâ Federal Reserve Bank> 
în cîsrsici căria, după cum 
«ipuîte un comunicat «fi*  
:wsj nu s’au discutat de 
cât chestiuni de tehnitâ 
bancară.

In cercurile din Waț« 
islreet totuși se dă o altă 
interpretare vizitei d-lui 
ScheBninann deoarece se 
?rede că unul din puncte*  
îe programului lui Hoover 
este reluarea relațiilor eu 
'Rusia.

Cercurile comerciale din 
America sunt convinse că 
xtt alele raporturi comn 
'rlecuRviia nu pot fi 

nen lirute fără recunoaș*  
Cerea de jure a sovietelor•
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